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УПРАВИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ ДРАГАНЪ ЦАНКОВЪ

Положеніето на Българитикъмо 
Гръцити и Арменцитц.

продолженіе

Ніс даваме па нашити читатели 
дължепіето отъ № 83. Ніе сми 

про
ймъ

длъжни огговорътъ на въпросътъ: какъ 
става че народити у които жена 
ся най почита, cs най силни, най 
богати и иматъ най много вліяніе 
въ свѣтятъ.

Доказателството ще бъде малко дъл

го. Hie молимъ читателити си да пи 
слѣдватъ съ вниманіе.—Душята ся по- 

казува у челѣкътъ съ два начина: съ 
разумътъ и съ чувството. Разумъ ка
зваме знаяніето па челѣка, неговата 
способность, неговото благоразуміе, ка
чества, конто той придобива чрезъ у- 

ченіето, чрезъ чтеяіето вля чрезъ о- 
пытътъ въ практическіятъ животъ. Си- 
чкити тія качества гп царичатъ качес- 

ства па умътъ. Напротивъ опія, които 

платъ за основа чувството, както лю- 
бовьта или умразата, великодушіето пли 
скжпостьта, дьрзостьта или страшливость 

та, тія сичкптн качества ся нарпчятъ 
качества на сьрце то. Челѣка, съвьр- 
піенпіятъ челѣкъ, го съставлява съе- 
дііпеніето па качествата на умътъ съ 
добрити качества на сърцето. Сѣки го 

осѣща п трѣбува да го забѣлежи у 
сичкпти хора че които искатъ да са
дятъ за единъ човѣкъ оцѣнивать го пре
имущественно въ отношеніе па сьрде- 

чнитп му качества, отъ колкото въ от

ношеніе на неговътъ умъ; за това ка
то искатъ да говорятъ за доброто па 
единъ челѣкъ, който и да е искусенъ 

напримѣръ сахатчія, казуватъ: той е о

динъ честенъ челѣкъ отъ колкото: той 
е единъ искусенъ сахатчія. Това по
казва че давать по много уваженіе 
па сьрдечнитп му качества отъ колко 
то па качествата наумътъ. Между тія два 
вида качества има още тая разлика, чс 

качества-та на умъ-тъ могатъ да съ 

придобпватъ отъ челѣкътъ въ продъл
жеше па сичкіятъ му животъ. Знаяпіе 
то, способностьта, благорцзуміето мо
гатъ да са умножатъ у единъ челѣкъ, 
тѣ могатъ да са усъвьршенствуватъ и 
науката по са свьршува за челѣкътъ 

освѣпъ съ смьртьта му. На противъ ка
чествата на сьрцето, добри или зли, 
той ги допася на свѣтътъ съ рождо- 

піето си. Едно дѣте, въ люлката още, 
може да бъде добро пли зло, покорно 
или опършічево (нпатчія). Опытътъ още 

е доказалъ, че добрите качества на сьр
цето могжтъ да са развіятъ, а пакъ 
злити могътъ да са уничтожатъ, пъ съ 
условіе че това измѣненіе на челѣшкото 
сьрдце може да са извърши само въ 
дѣтшіетвото.—Сйіщо са забѣлежили че 

това преобразованіе на сьрцето отъ мал
ко дѣте е постояпо, и челѣкътъ носи 
до гробъ бѣлекъть па чувството съ кое 
то ся напоява въ тая епоха на животъ 

тъ си. Истината на това преглѣдуваяіе 
е таквази щотонити единъ языкъ, ни 
единъ пародъ не съществува дѣто да 
нѣма една пословица. У нашіятъ языкъ 
съществуватъ много таквизи, които

показватъ тая мысль, напримѣръ: как- 
кто го е довлякла, таквази го и за- 
влякла........И наистина челѣкъ може
да стане ученъ, благоразуменъ, спосо
бенъ, чрезъ науката, чрезъ опытътъ въ 

практическіятъ животъ. Слѣдователно 
трѣбува да е много важно, за ннтере- 

сътъ па саміятъ челѣкъ, както и за 
иитересътъ на обществото, на коею 

той ще бљди членъ, щото добрити ка
чества на сьрцето му да са развіятъ, 
а дошити да ся ограничатъ. Това ста

раніе, което пма’ за цѣль да преобрази 
сьрцето па човѣка още отъ малко дѣ
те, нари’іа са въ практическіятъ животъ 
първа отхрана.

И кой може, мыслите вые, да са на
товари съ тая отхрана па ^челѣкътъ ? 
То са знай че не може да бжде бащата, 
който може да са патвари. Каквото и 
да му е положеніето въ свѣтътъ, работи 
ти иу ще го пзвличятъ вънъ отъ тъ
щата му, главата му е пълна съ важші 
мысли, грижити за да нахрапи кжщата 
си, за да умножи иманіето си пли да 
удовлетвори честолюбіето си. II дору 
ако положеніето му му позволяваше да 
стой въ кжщата си, естеството му не 
го е подарило съ това тьрпепіе тол-
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кось потребно за да са занимава съ 

едно дѣте. Твьрдостьтз па волята му. 
бързината на дѣйствіе™ му, строгость 
Та, като характируватъ общо мгг.жътъ, 
иогжтъ по много да повредитъ отъ кол

кою да направятъ добро. Нетьрпѣніето 

Яа бащата може да роди опьрничество 
(инатъ) намѣсто покорность, неговата 

строгость— страхътъ намѣсто прііве - 
занпос'іь и обвѣрувапіе. Слѣдователно 
Неизбѣжно е четая тьнка работа трѣбува | 

да са повѣри на жената, на майката. 

Слаба па тѣлото и подложена па.хіля- 
ди мжки, конто млжътъ не познава, 
жената не е способна за тѣціки ра

боти. Вътрешното па къщата, грыжпти 
На клщата сж естественно на ржката 
Й. Леснопреклонна, блага, състрадател

на, като не желае друго освѣнь да и- 

ма денѣ и нощѣ дѣцата при себе си, 
майката е най добрѣ прилична и пай 
добрѣ расположена да са занимава съ 
тая пьрвата отхрана. Тя ще научи дѣ- 
тето да са моли Богу, да носи едно 
комаче хлѣбъ на просякътъ, да съст- 
радава за оногози който сж мжчи; тя 
ще му заржчва да обыча другарити си 

да прощава погр.ѣшкити другиму, сжщо 

тя ще му хули лъжата, лицемѣріе™ и 
срамнити работи; тя не ще да забрави 
да го пріучи па дѣятелность, на чисто

тата, на редъ.

Ако добрѣ забѣлежи, челѣкъ ще на- 
«ѣри че въ тыя правила сж еъдьржя- 
ватъ сичкити длъжности, които челѣкъ 

тъ има къмъ Бога, къмъ ближныятъ си 
и къмъ себе си. Явно е че ако дѣтето 
са напои съ тія правила, той ще оста

ви бащината си кжща пълно съ тыя 
чувства които са да ватъ на чедѣкътъ, 

* 
както: добро сърце или благородно сър

це. Дайте сега на младіятъ челѣкъ, 
даруванъ съ едно таквози сьрце, по- 

внаніята които неговото положеніе из

лекува, и ще имате съвьршенъ челѣкъ, 

полезенъ и драгоцѣненъ членъ за об- 
‘•>ството.

Прочее сѣки ще са съгласи, че длъ- 
жностити на една майка сж твьрдѣ 

тежки, и съ малко разежжденіе сѣки ще

намѣри, че трѣбува да сжшествуватъ 
срѣдства, за да сж вджхнатъ у дѣца

та тія правила чрезъ една леснина, и 

трѣбува да сжществуватъ срѣдства за 
да са развіятъ у тѣхъ добрити распо

ложенія и да ся уничтожатъ лошитп на

клонности. Сѣки още ще са съгласи, 
че тія срѣдства трѣбва да бждатъ ос

новани вьрху съвьршенното познаваше 
на челѣнікото сьрце, че трѣбува да са 
измѣпявдгъ сцоредъ тѣлосложеніе™ на 
дѣтето и споредъ расположеніе™ му, 

и найиослѣ ірѣбува да сжществува е- 
дна стьоень въ употребленіе™ па тія 
срѣдства. Сѣки ще са съгласи найпо- 
слѣ, че тая пьрва отхрана изискува о- 
собни познанія, и че з а н а я т ъ т ъ 
на майката—ако може така да сж 

нарече—не е толко лесенъ. Явно е че 

тія познанія не могжтъ да сж придо- 
біятъ инакъ освѣнь чрезъ учепіето, и 
колкото една майка има ученіе, толкось 
по много тя ще може да иснълнява съ 

успѣхъ пьрвата отхрана на дѣтето.
Огъ това слѣдва, че колкото по мно

го у единъ народъ жените иматъ у- 

ченіе толкось по много ще има прос- 

вѣтени майки, и слѣдователно толкось 

по много ще бжде у тоя пародъ чис
лото на хората които да имать тія бла

городни качества на сърцето, За които 

говорихме. Нъ за да може да придо- 
біе ученіе, жената, бжджщата майка 

трѣбува да е свободна; трѣбува да има 

равно право съ мъаътъ, трѣбува да е 

негов? нріятелка, негова другарка, а не 

неіч робиня.

(слѣдва)

-----------■и.,.дне»<е"в- ■----------  

ИЗГЛЕДЪ НА ВЂЛГАр- 

(КИТИ РАБОТИ

ЦАРИГРАДЪ 9-врія 1/13 1860

Въ предпитѣ си още листове бѣхме спо- 
мѣнали за съединеніето Ески-загарско и 
тѣхнитѣ школи— но безъ никакви подробно

сти. Днесв самата комисія школска яма че
сть да ни съобщи подробностіітѣ на това 
съединеніе, което е най благополучното нѣ- 
що за наиредваніето дъ единъ ед),адъ. И еі о 
думитѣ на ежщіятъ дописдикъ:» За да ея 
» вдигне това неслоразуменіс требаше д«

» ся състави дьрво една комисія отъ по 
» достойнитѣ ви граждани, относително зд 
» училищата, че сетнѣ да ся устрой добрѣ 
» и гражданската ни община*  Такава комис. 
» отъ нѣколко члена (за едно съ народною 
» ни читалище) ся нареди іоще въ начаю- 
» то на мпналіятъ мѣсецъ 7/врія по желаніе*  
> то на сичкитѣ граждани и съ одобреніе на 

> гражданската община- Комисіята немож.е*  
> ше да начне дѣлата си напредъ отъ 29 

> 7/вр*я — и пьрвата нѣйна грижа е была 

« да съединни учебнитѣ заведенія и да гц 

» положи подъ една организація.»

Това богоугодно дѣло е едно отъ най 

■знаминититѣ и паи похвалимптѣ за Загарци; 
дѣло което ги приближава при образованни- 
тѣ други народи; дѣло което е самото сред
ство за да могатъ по скоро да постигнать 

,онова що желаіжтъ« Hie не ся съмвѣваме 
че тѣ като постоянству ватъ на това, което 
прави радость сѣкмму чуствителну человѣ

ку, ще заслужатъ и за примѣръ и на дру*  
гитѣ тѣхни съсѣеднпци. Дай Ьоже! Нищо 

друго нѣма да ни спаси отъ този между 
нази на вредъ раздоръ освѣнь приближава
нето единъ съ другитѣ и споразумѣніето 
Новечето въ пазъ раздоритѣ дето владѣіл- 

тъ сж отъ неспоразум.еніе и отъ неи.скрен- 
ностыж; ако достигнемъ тѣзи двѣ погрѣшки 
да поправимъ, то сме веки въ пжтятъ на 
нашето благополучіе- И тѣхъ нищо нѣма 
да бжде достойно за да ги искорени освѣнь 

образованіего отъ народни и добронравна, 
учители- Н«е като съчуствуваме съ тѣхъ ра- 
достьтж за това съединеніе, желайме и не

говото ежщее в ваніе за і с гда.
Съединеніето това на учебнитѣ заведенія 

станало, на 9 8/врія, торжественно въ учи

лището при храма С- Никола съ ирисыст 
то почти на сичкитѣ граждани, учители и 

уиесици. Въ събраніето това единъ отъ ч.и- 
новптѣ на комисіята, изрича една бесѣда 

конто съдьржава много малко дьлгатъ 
комисіята, на учителитѣ и ученицити и др.Ѵ« 

нѣкой наредби-
— Съобщавагъ отъ Т- Пазарджикъ ,едно 

изложеніе възъ испытътъ школекп, който е 
былъ на 7 7/врія. Ако всякп йены;*,  Д° 
сега що сме изложели, е заслужвалъ нѣні 

похвали, тежи по дописката не намира тая 

награда.
Испытътъ зачяалъ отъ едно слово вя 

чятелятъ, слово което было безъ никькъвъ 
вкусъ и пріятность—и което ся отнесяло 
повече за него отъ колкото за граждани1^ 
че не ся грыжали за училището. Ученицятѣ 
освѣнь деіо были много слаби въ уроди*
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си, были и много- злонрав. и.

Въ сжщото време ставалъ и испыгътъ' на 

женското училище. Тукъ дописката съвсемъ 
друго ни говори. Ученицптѣ въ гови учили
ще са достойно за похвала;- тѣ были въ 
голѣма разлика отъ оштзъ годишното испы
таніе; тазъ година была въ превосходство и 

въ отговориіѣ си и въ нраст-веность- 
ТА СИ.'

За вазъ като добронравіето по настоящее 
повече значн отъ ученіето, ніе ще кажемъ 

не сало на Т. ІІазарджекліитѣ но на сички 
наши Българи слIдующето:- когато избираме 
учители не треба да гледаме само на тѣ

хното ученіе, но треба повече да внимава
ме въ тѣхнитѣ нрави, въ тѣхното огхра- 
неиіе; защо при тѣхното ученіе, тѣхніяѵь 
духъ служи за храна на н-чпитѣ дѣца. Мла
дого дѣто е като една млада Фиданка; ако 
послѣднята отрасте безъ да ся оправи, тя 
тъй си веки остава за всегда; тъй и дѣте- 
то ако въ младината си ся злѣ поведе, то 
тъй си отводя и до гробъ*  Hie молимъ на
шит ѣ Българи да дадлтъ добрѣ вниманіе въ 

това, защо това е много ьажно за нашитѣ 
потомци. Hie изъ общо, безъ да ни е срамъ 
треба да кажемъ, нѣмаме никаква добра 
отхрапа; слѣдователно дѣцата наша не нами- 

ратъ никакъ това въ нази, което просвѣщен- 
ни народи ногатъ да предадутъ на тѣхни
тѣ чада. Отъ кого може да чаклтъ тѣ то
ва което въ родителитѣ си не са намерили? 
Явно че не отъ другиго освѣнъ отъ учите- 
литѣ. Когато учлтелитѣ нѣматъ което тѣ за 
аьрво изпекватъ, то ученіето имъ само мал
ко ще ямъ заслужи. За това но ненастоящее 
треба да гледаме първо нашитѣ учители да 
са добронравни, родолюбиви и много малко 
образовани— и послѣ да обьрнемъ вниманіе 

на ученіе го имъ. По настоящее нашитѣ ча
да много повече иматъ нужда отъ добро о- 
бразованіе, вравіе и поведеніе, отъ колкото 

отъ ученіе: ученіе то е едно знаніе, а обра
зованіе™ о едно украшеніе, едно поправле
ніе на нравитѣ; ученіето може да блде и 
въ двайсе години на возразьтл, а отхраніе- 
то, образованието быва пай паче въ помла- 
дите години. Не треба да смисаме думи- 
тѣ ученіе съ образованіе, вито образованіе 
съ просвѣщеніе; тѣ и тритѣ си иматъ свя 
ка своето особенно значеніе както и отно
шеніе- (lie като нѣмаме време да ся про

стремъ много въ опредѣленіето на тѣзи рѣ
чи, ще кажемъ само: ученіето е едно зна
ніе, едно изучваше, както занаятътъ отъ еди
нъ майстор; і зображечіето, кое о може да 

д разв’е чрезъ ученіето, е способътъ чрезъ

когото человекъ зема нравитѣ на единъ на

родъ или на сбоятъ си; просвѣщепіето е по 
обширно, то ся относя къмъ познаніе на 
евойственното и нраственното обхожденіе на 
другитѣ народи..

—Забѣлежватъ ни отъ Панагюрище че 
на вторіятъ 8-врія църквата на това село 
ся усветила*  За освещеіРето това владыка 
та самъ не въепріелъ да иде но вратилъ е- 
двого неговъ на име Левкія съ нѣколко гръ
цки попове- Освещеніето станало много 
безпорядочно, защото Левкій не приготвилъ 
нищо изъ напредъ; при това то было, какъ 
да е. По дописката, Г. Левкія не глѣдалъ 
Друго нищо освѣнъ какъ повече пари да 
искара, колкото отъ Панагюрище толкова и 
оіъ околностити— и въ това кое съ зап- 
лашваніе, кое съ иодмилкваиіе» сполучидъ.

Свойството на Фанаріотити вече' го нау
чихме, тѣхното намѣреніе знаемъ че не е 
друго освѣнъ пара, като имъ знаемъ цѣлы а 
то не трѣбва да чмъ намираме махна; тукъ 
сл виновати повече онія іоито дав *тъ.  Като 
нашити българи постоянству ватъ да не да
вятъ, какво ще земи? Явно че ще са при
вара както може. И тай вмѣсто да (я жялу- 
ватъ нашити българи, по добрѣ да не да
вятъ.

—Увѣряватъ ни отъ Сливенъ че Сливнен- 
ско— Асенското [клуцохорско] общество 
извършило двѣ достопохвални дѣла: първо 

I приклонили иконома си попъ Іордана да ся 
остави отъ Фанаріотскіятъ си духъ и да 
иріеме народно свещенско облекли — това 
онъ подтвьрдилъ писменно Второ склонили и 
попъ Огама, който държи нѣкой села отъ 

търновската каза, да ги присъедини съ сли- 
внеискити и да припознава слнвненско— 
Асѣнско общество.

Асепскити жители сѣкоги ся сл. явили по 
съ любородіе отъ колкото сащити Сливнен- 
цп—и въ това обстоятелство тѣ го подт- 
вьрдяватъ*  Само ніе ще имъ забѣлежпмъ че 
тѣ показватъ голѣма сда> ость като тьрсять 
да приклонятъ попъ Юрдана» Вмѣсто да го 
приклонитъ тѣ трѣбаше да го отклонялъ, 
защо вълкътъ козината си измѣнява а 
правити си никога и тай нонъ Юрдавъ какъ 
елщи Фанаріотипъ, той никога не ще ся ос
тави отъ свойствата си. Българинъ Фанаріо- 
тинъ е по лошъ отъ елщіяіъ гръкъ: гози 

който търси, за своя частна полза или слава 
да наруши и най паче въ сегашнаги обс
тоятелства, народностьта българска; той е 
по непріятель отъ нашити непріятели—та- 
кавзи человѣкъ вмѣсто да ся ярикловява 
трѣба да ся отклонява.

Отъ елщіятъ градъ пріемами още едн а 

і дописка която ви съобщава безпљтнити по- 
стапки на единъ гръкъ духовникъ ганозлія*  

и да кажемъ ніе нѣмаме тукъ мѣето 
за да ги изложимъ и тай ги вмѣстеме осо
бено- Само ще забѣлежимь че това показва 

голѣма печувствеяность въ сливненци. Сіи*  
і 

вііснцп конто сѣкога тьрсятъ да си покажять 
любородіето тукъ го потдпкватъ! тѣ съ то
ва показватъ че сл много по долни още д 
отъ тѣхнити Асенски жители. Сносно ли ще 

ви 6адіі това предъ очите на другитп? ніе 
сѣкаме че не; за това и сме увѣрена да 
чуймы незабавно добро слѣдствіе» 

і и-I Ніе конто тьрсимъ да ся отьрвемъ отъ иго*  
то ВладищкОу тьрпимъ игото калугерско! 
Ніе знайме че това не е безъ партизанни, 
то тія партизани не са съ чувство българ
ско — и такива хора въ нази сл достой- 
нИ за покрусваніе, защо тѣ предаватъ оте
ческою добро за едно ласканіе и за единъ 
нечуствителенъ тѣ.ченъ ентересъ.
При сичката тая наклонность къмі. тоя ду
ховника, не е съмнително че тѣ пращать И 
тѣхнитѣ съпруги при него да ся изповѣдатъ 
Добро дѣло: (!) Село безъ бога не быва, 
дума пословица та, защо Сливенъ градъ да 
блде. Когато е тъй работата, отберете 

баремъ нѣколко отъ сой и самородецъ, а 
не едного ганозлія*  Срамота истина и го— 
лѣма срамога! Но, както и да е, ніесанадѣ— 
ваме че честолюбіето Сливенско скоро щ$ 

ся яви—и оставяме въ пълни надежди*

КОРЕСПОНДЕНЦШ НА 
БЪАГАРІЯ I

Т. ПАЗАРДЖИКЪ 26 Септ. 1860

Господине Издателю на В. Българііл ! 
На колкото мѣста до сега обнародвахте 

испытаніята имъ, почти все бѣхл накичени 
съ похваленія, и на нашето училище въ 
варуша испыгътъ му стана на 7 мг.налыйтъ^ 
макарь и да не заслужва едно таково елщо 

похваленіе, но не трѣба и да примълчиме 

неговата заслуга.
То стана па 7 млналыіітъ както рекохме 

подиръ отвусъгъ на црьковната служба. - Най 
напредъ ся отвори отъ едно слово на учительтъ: 

То бѣше (словото) много добрѣ на мѣстото си, 
относително, по вече за него си, колкото 
за гражданете че не сл ся грыжяліі заучили- 
щето. Словото му нѣмаше пѣкаква пріятность 
защото бѣше безъ нпкакъвъ вкусъ на съчп- 
неніего1 му и много проста работа въ слогъ- 

тъ му. Учениците ся нспытоваха на 

много слабы предметы, конто и единъ уче-



никъ отъ дас'каіь — стойкопата духовна 
академія може съ по-отдпЧность да ся отго
вори. Както отъ пьрвыйтъ така и отъ 
вторыі’ѵгъ класове на отговорътъ си не бѣ- 
х*  по-горвы отъ единъ псалтпрджпя; кога 
чете наустъ псалтирь-ть си безъ нѣкакво 
вънкашло разказваше или изяснете по-вра- 
зумително отъ печатаното; за това гя туря
ме и сравняваме са даскалъ стойковыто 

академиста. Когато двата тія класове така 
ся отговарях*,  а по-долныте отъ нихъ що- 
то бѣхж, какво ли ще бжджтъ ? сякамп, че 

нищо друго; освѣнъ, сюрія отъ животны, 

конто дыхатъ и піаватъ, а нищо повече.

Най първото забѣлѣжваніе на учениците 
отъ страна иа народътъ ни бѣше безнрав

ственною имъ поведеніе.
Като ги глсдахъ да піаватъ, и отъ мѣсто 

на мѣсто да ходіжтъ да си ся подсмиватъ, 
подщиповжть като карагеозчета въ-средъ 
народною събрате; това правеше голѣмо 
отвращеніе въ сьрдцсто на единъ добровъ- 

спитанъ человѣкъ:
Ныя сякаме Г-ве, че кога единъ ученикъ 

не с нравственно въспитапъ изь-начаіо, то 
и умственно но може даожде, защото умътъ 
му быва сякога разпылянъ и онова щото 
учи не хваща основа, щідііся 1 -да учите

лите и тыя таково вьспитаніо да пмжіъ, 
такава системата на училищата имъ да е 
была дѣто сж ся и тѣ учили! Ныягп съвѣ- 
тваме отъ наша страна да ид*тъ  да видіжтъ 

поне въ по-долныте отъ нихныте си учили
ща, какъ предавать и какв*  система дрьж- 
*тъ и ако обычять да пожьртвовілтъ по 
нѣколко временце въ деньтъ да послушватъ 
и глѣджтъ; не ще да е срамота на досто- 

летіето имъ чиними ся, мачарь едивътъ да е 
ученикъ отъ кіевскжтж симинарііж другыитъ 
отъ Нссвжртіжнскжтж академііл

Въ сжщйятъ денъ стана и пспътътъ 
па мо«ичатата. Пихното отговарянье по 
нѣжностьта си, както на сегашното та
ка и па ланското испытаніе по благода
ри слушателите и по-отличителни бѣха 
въ нравстенното си поведеніе. Внимате
лното и трудолюбивото стараніе на учи
телката ѣвпраксія, заслужватъ й досто
йна похвала отъ страна па пародътъ 
ны.

Цьія бѣхме и па ланското испытаніе, 
и то си приличаше на това, защото май
сторите му бѣх*  все тыя.

Прѣди нѣколко дни мина отъ тука Со- 
фійскіитъ владыка за Цариградъ.

—Отъ Панагюрище дали пжтьтъ на учи- 

тельтъ си извѣстныйтъ грькъ Пливатозлн 

Николаю! Харитоновъ, и на негово." мѣсто 
турили едного българина. Въ сжщото вре

ме привыкали другпго грька отъ Пазарджп- 
къ сынътъ на Папазоолу Нпколчо, по свой

ството си сжщи чапкжиинъ'
— По-случай видѣхъ въ вѣстнйкътъ вы 

брой 76, стр. 364 въ изглѣдътъ иа бълга. 
работы за П*  Алекса че взелъ отъ една 
пандохуса 250, пьій ще выопншеме подро
бно работите, когато свърши обпрътъ си.

—Пловдпвстятъ владіка Паисія взема за
пись на Мененкоойвцитѳ отъ 1500 гро. за 
Фирманъ да имъ извади за црьквата; мню 
Фирманътъ пмъ е извадилъ нито пакъ зали- 
сътъ имъ дава. Нечуто разбойничество ! 

Селянсте умоляватъ цароградските българи 

да имъ помогнжтъ въ това обстоятелство 
И сж въ вжлна надѣжда защото сж наричятъ 

одачп на общото добро.

--------- ■uollMtlla«» ---------
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Г-пе Редакторе на В. Българія!

Въ послѣдный брой па вѣстника вы 
видѣхме, че дошло до васъ извѣстіе за 
съединеніето па раздѣленытѣ до сёга 
паши училища; но може да сте лишени 
отъ подробности за това отколѣ желаемо 
съединеше на училището ны, по това 
и спѣшимъ да ви съобщимъ слѣдующето 
което умолявате ся да вмѣстите въ по- 
чтеныя си листъ, ако го видите за до
бро.

Много явленія ияа въ природата, о- 
тъ които едни ни привлачятъ и оставя
тъ въ насъ пріятни впечатленія, а дру
ги напротивъ ни ужасяватъ дору и до- 
саждатъ; но както пьрвити тжй и вто
рите ставатъ по едни законы на приро
дата, и сяко може да послужи за вѣщо 
добро, кога само по себѣ си то е зло. 
Това не ще го обяснявам« съ примѣръ 
а ще го приспособимъ на пасъ, на на- 
шыя градъ, за които право бѣше писало 
обществото на младите въ единъ отъ 
вашите листове, че той ся вълнува като 
корабъ по море раздираемъ отъ силны 
и пепріятни вѣтрове на несъгласіето, 
интригите и злобата.

Да ся нехвалимъ но ще речеме, че 
до сега было туй бурно врѣме за насъ 
подиръ което настана вечеъихо и прія
тно време за голѣма нашя радость и у- 
доволствіе: Желѣзникъ не е вечё разкх*  
санъ па партіи споредъ владѣющето до 

сега неспоразумепіе-между гражданинъ 
за много работи, частни и общи, а о- 
собпо за училищата' Но да по са непо- 
дновеше миналото и дано ся упазише 
настоящею състояніе на работите за 
всегда.

За да ся вдигне това неспоразуменіе 
трѣбваше да ся състави пьрвенъ една 
коммисія отъ по-достойните ны гражда
не, относително за училищата, че сетнѣ 
да ся устрой добрѣ и градската ни об
щина*  Такава ком- отъ нѣколко члена 
(заедно съ народното ни Читалище) 
нарѣди ощѳ въ начялото на миналия мѣ
сяцъ 7-врія по желаніето на сичкитѣ 
граждани и съ удобреніето па градска, 
та община. Но ком. неможеніе да пачнѳ 
дѣлата си по-папрѣдъ отъ 29 7-врія и 
първата й грижа бѣше да съедини ту- s 
кашнитѣ учебны заведѣнія, и да ги по- 
дожи сичките подъ една организація, въ 
което п улучи твьрдѣ до^рѣ. И туй съ
единеше на училищата ни стана торже" 
ственно по-прѣднята недѣля [9-8-врія] 
въ училището при храмя С. Никола, 
дѣто бѣха събрани освѣнь членовѣте 
на общината градска и членовете на у- 
чилишпата ком. съ членовѣте на наро
дното ни чыталище и много ощѳ отъ 
по-пьрвитѳ ни граждани, въ нрисждст- 
віето на сичките учители взаимни (4) 
помощни (2) и главни учит. (%) съ Тур
скій (1) и Гръцки (1) и съ по-голѣмитѣ 
ученици отъ I — VI класъ.

Тукъ подиръ благословеніето отъ свя- 
щеника, и подиръ сбикновенната моли
тва па учениците (които стояха nape- < 
дени благочинно въ залат® на училище
то, и около тѣхъ общото събраніе), е- 
днііъ отъ членовѣте на ком. и отъ по
печителството Школскп излезе предъ 
събраніето съ одна бесѣда, изъ които 
ный предлагами па читателите само нѣ
кой мѣста отъ началото и заключеніе™ й-

Ето начялото на реченната бесѣда:
> Съграждани! Днепшыа денъ е еди

нъ отъ най радостните за насъ дни. Че

стити сме че достигнахме този денъ, въ 
който сми са събрали сичкима за едн° 
намереше, за една свѣта цѣль, коят$ 
не трѣбваше да ся остави толкова времо 
съ хладнокрьвіе. Далечь веке раэног.іа- 
сіята ! Далечь раздорите ! Далечь парШ- 
занството! Дпесъ сме ся събрали спч*  
кима съгласно да освятимъ депя за ст'г 
едннсніето на училищата ни-



» Като вкусихме веке горчивыте пло
дове на четиригодишното разединеше 
на школите ни, като доволно почувство- 
вахме гибелните слѣдствія)на общія ра
здоръ въ града ни (които слѣдствія тука 
не споменуваме по особъ, за да не на- 
ранимъ съ въспомпнаніето имъ чувстви
телните сьрдца); като на копецъ ся убѣ- 
дихме сичкиМа, че неизбѣжно е съеди- 
пеніето на училищата ни, и, като сѣ- 
ками да видимъ сладкія плодъ на тру 
довете и разноскити ни, рѣшихме да съ
единило училищата си — и ето днесь 
сме ся събрали да освстимъ това съе
динеше.

> Избраната и уполномсщенната отъ 
васъ ком- пай напрѣдъ ви принася сра- 
довапіето си за днешното торжество п 
да вп благодари, че предложеніе™ на по- 
чувствителните наши съграждани за това 
съединеше благосклонно ся пріе отъ 
васъ, и скоро ся вьзложп на ком- да го 
исполни*  Но трѣбува да знайте, че и- 
збранпата училищна ком. нищо н е можи 
направи безъ вашето съдѣйствіе въ ну
жно време.

« Ком. въ пжлно уверена, че ще на
мира готово вашето подкреплепіе, ваша, 
іа помощь въ трудностите, които може 
да срещне, наела са е да предпріеме 
това многотрудно дело. Впрочемъ и вый 
са старайте да оправдайте надеждыте на 
комисіята, и да испжлпявате щото са 
изискова отъ васъ, ако искате работата 

да вьрви народъ и папредъ, за да не до
карате комисіята до отчаяніе, както сп- 
чките й старанія да се изгубятъ за все
гда и да бъдътъ последная горгия пер- 
вихъ.

л Слѣдователю, комисіята като приготви 
н натъкми спчкото до отваренюто на оъс- 
диненнити яп веки училища, за пљтно счита 
днесь да изложи предъ честното събраніе 
щото е изработила до сега, и ва умолява да 

дадете вниманіе. *
Тукъ г: бесѣдникъ излага дѣлата на коми

сіята отъ като сл е съставила до този день 
(9 8-врія) сир. какъ е наредила приходите 
за годишното подьржаніе на сичкпти ни у- 

чилпща мљжки [4] и женски двѣ, какъ из
бра изъ помежду си попечители школски 

nejb лица, какъ промысли да заДьржп г-на 
Т. Й» Шишкова заедно съ г. Христа Вакли- 
дова за главны учители, конто да ся дого
нятъ за работата си» както го изискува 

длъжностьта пмъ споредъ съставевіятъ отъ 

попечителството училищни законъ, който ся 
отнася за длъжностите на комисіята, за 

длъжностптп на учителити, на ученицпти и 

на родители™ пмъ.
Слѣдъ като прочете училищныя законъ Г. 

Бѣсёдникъ ся отправи пьрво кьмъ учителити 
съ благодарственны чувства, сѣтнѣ къмъ у- 
ченицитп съ лужныти увѣщанія, и най по

дпръ съ радованія кгьмъ общинат а на наро
дното читалище, което комисіята ще има за 
сътрудникъ въ дѣлата си. А беседата ся 
заключи съ слѣдующата молитва клмъ Все

вышняго*
« Отче небесный! благословя ты днесь 

нашето събраніе! ниспосли божественный 
твой духъ да утвърди това наше съедине- 
ніе! Всели миръ и любовь помежду ііы ! съ
храни пасъ отъ сѣко непріятно противодѣй
ствіе! благоволи да осветпшъ съ тайнстен- 
ното си присутствіе днешното наше търже
ство, споредъ утѣшителями думп на еди
нородный свой сынъ « пдѣже есте два пли 
тріе, собрани во пме мое, посреди ихъ есмь 
азъ • и съ молитвата на нашити просвѣти
тели св. Кирила и Мстодія подай сила и 
крѣпость и на учители, и на ученици за да 
ііродъд'жяватъ дѣсно и успѣшно предпріято 
то си поприще, а намъ дай твой миръ, за 
да прѣблдимъ въ всегдашно въгласіе и ед- 
неиысдіе за слава и прославленіе пресвета- 
го твоего имене. Аминъ. »

Тогава отъ учителити излезе Г. Шнщковъ 

съ поздравителна рѣчь къмъ общото събра
ніе за новото 07вареніе на соединенны™ ни 

веке училища въ едно нераздѣлно иаредно у- 
чилище, като изложи на кратко ползыти кои 

то обѣщава това съединеше, особно ако 
граждани™ живѣятъ въ съгласіе и миръ, бе
зъ косто никое добро не бива. И рѣчьта 
той заключи съ думити на Псалмопѣвецъ 

Се что добро или красно^но еже омы
ти братія вкупѣ...........Яко тамо запо
вѣда Господъ благословеніе и животъ 
до вѣки.

Послѣ Г-нъ Ваклидовъ изрѣче нѣколко 
думи, прилични на това обстоятелство; и 
иай подпръ единъ отъ пьрвптп ученици па 
Г-на Шишкова направя благодареніе отъ 

страната па съучешщити си къмъ граждани 
тн за грыжата» която зели за тѣхъ и учи
лищата, като ги снабдяватъ съ достойни у- 
чптели и пр. А пзразеніето на ученика бѣше 
толкова благоразумно и умилително, щото у 
по многото произведе сьлзн на очпте имъ.

Тържеството кай поднръ су свьрши съ дв$ 

армонически пѣсни испѣти отъ учениците 
въ честь на благодѣтелиѣйшія вашъ отецъ 
Султана*

ОПРОВЕРГАНІЕ И РАЗДРОБЛЕНІЕ 
НА

Г. Манджуковото и Рейдовото Пи
смо, вмѣстеііо въ притурніягъ лйсть 

па Българія брой. 84

Писмото вы, Г-да Манджуковъ и 

Гендовъ, не само че е лишено отъ 

порядокъ, нъ е пълно съ бращоле- 

вевія пито на джждъ пито па вѣтръ. 
Нѣка ся исъмлкувамъ: то е пълпо съ 
грамада отъ протпворечія и глупости. 

Може бы да вы ся не хване вѣра за 
което вы казвамъ, или пакъ да рече

те че вы беда; педай Боже! постра- 

пети ся малко н съ равнодушіе мя 
послѣдвайте въ раздроблевіето на пи
смото вы и тамъ, като въ оглѣдало, 
ще видати че то е пълпо, както вы 

рековъ, съ мратвнло отъ заблужде

нія.

Да ся пебавимъ по забикалкы; едно 
че листьтъ е малакъ и друго да вы 
ся нестяга душата; нъ да ударимъ па 
прѣко.

Слѣдъ комплиментити съ конто по- 
чпахти писмото си прьвата вы грижа 
бѣше да схокати и да ся раежрдити 

на галаталіиги че вы докачили честь- 
тж като вы мыслили за недостойна; 
пъ пека видимъ да ли вы сте въ пра- 

вдинити си. Какъ! нома слѣду ющптн 
ваши думи отговарят’ь на правдата 

вы:... Той (Начуоглу) е готовъ да 
іж (коріята) предаде па обществото 

пъ намъ непонося да я земимъ, 
защото той кою я остави на насъ, мар- 
басчанци ти ще я зематт отъ насъ. 
Съ тія думи Івы не доказвзтеди 
ясно че нечннити пито б&зевъ гребе

нъ? защо ся проче ерьдити па хора
та че вы не нматъ за достойни, ко- 
гато вы сами ся прьвозгдасявати за 
такива? Преди да ся учити ва ерьдня, 
научете ся прьвомъ повече да мы
слити а но малко да приказвати, да 
не прехврък&ти отъ предметъ иа



предметъ, безъ да го понспнтамн нѣ

какъ. Да примянимъ. Вы думати че 

Начуоглу не е освоилъ нищо; пъ за
що толкова противсречія? невидити- 

ли че ся плетете като думати: > Трѣ- 

ба да знаете че Начуоглу гдѣто е 
освоилъ куріята тя е една малка ча
сть...*  каже>е ны сега вые кое отъ 
двете да предпочигемъ да върувэме и 
кое на васъ е угодно? Васъ ли да 

вѣрваме че сте болни отъ кокоша слѣ
пота, или Начуоглу че е грабитель? 
До гдѣто ны ся истолкувати, ные 
вы налагаме да влечети и двете: и че 
сте липкави, и че Начуоглу е граби
тель.

На васъ были драги общити имоти 

и отъ драгость канити ни да вѣрува- 
ме че изваждовати нѣкому очите ако 
пожелае да ги усвой. Съмнѣвамъ ся 
да знаете че Фразата « изваждахме 
му очите» има две значенія, природно 

и отвлечено и че природното само ся 
относя па онія които осѣщатъ истинна 

драгость за общити имоти. Вые за да 

извади ги очити ("въ природно значе
ніе) на Марбасчянцп, извадихти на 
Начуоглу очити по отвлеченно зна
ченіе па Фразата. Тука подобіето е 

че и двамата извадихте очити, но ра- 
злпчіето е че па Начуоглу станаха 

четири, а на Марбасчёнци пито едно 
остана, ц така вмѣсто да вѣрваме че 
bn е драго да глѣдати общити имоти 
да пренадлежятъ на обществото, ные 

предпочитаме да вѣрваме товаЈкоето 
е логически: че па васъ е драго да 
гіѣдати е бщпти имоти да принадлежатъ 
па Начуоглу или вы е крыво ако му 
непринадлежятъ.

За да оправдаете Начооглу нрави 

вы ся да ни препоръчате Г. X. Не- 

дѣлчя за примеръ; то е излишію, сѣка- 

ме, да ны го толкувати какъвъ е и 
що е? ные го позпаме твжрде добре и 
може да ны ся тръкалятъ изъ сапдж- 
цити нѣколко екзампляра отъ похвал
ніятъ листь когото нѣкой родолюбци 
му посвѣтиха, ощи на 1852 година. 
§а въ знакъ на моралностьтл му (у)
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и неукоризнеяното му поведеніе!

Доста е за читателити да знаятъ 

само два рёда отъ похвалніятъ X. Не- 

дѣлчувъ листъ; Тоя мъжъ толкова е 
былъ достопочтенъ и нравствененъ

ганозлія, той е человѣкъ ръзвратёяъ,. 

съ една речь, въ него ся намиратъ отъ 

сичкитѣ лошави качества, кои да г» 
опить» не е възможно, нъ само да 
кажа нѣкой и други негови поетжпкн 
отъ по забелѣжйгелнитѣ. Този Фана- 
ріотинъ е Станжлъ принта та е ра

звалилъ нѣкой други фамилія съ него- 
витѣ гнусни постжіші; освень това той; 

чрезъ неговитѣ нріят... разврати еднэ 

невинно момиче, и-стане причина щого 
то сега отиди да живей въ Ц'ареградй*  
скитѣ общи домове (кирхавы) Той е 

кои 1 о сякога ждъ хули и безчести съ- 
най лошеви думи цѣль Български на

родъ понеже знай чевячмчніето на на- 
ішітѣ градоначалници! Нему е повѣ

ренъ сега скиптръгъ Фанаріотски да 
лжжи, съблича и да наговаря проспя
тъ народъ да мислятъ, че пикогаждъ не 
• было нито ще бжде Българска іе
рархія; пъ то сичко было да зематъ 

само отъ народа чорбаджіиге пари.
Грьцкитѣ владици къту вилѣха вече 

че немогжтъ да съблачягъ като напрѣ

лъ явно българятѣ, разирстилн тѣхни 
мисіонерн да имъ принесетъ отъ бъл- 

гарскитѣ села дохода: защото сноредь 
както казвжть селачитѣ, калугери на- 
паднжли по селата къту скакалци.

Отъ както ся си избрали рьрцптф 

патріархъ, Кпприліаноеъ си е дигналъ 

главжтж къто конъ: съ джлжкъ капла- 
дисанъ съ лесичи кюркъ, съ черни 
чехли на прагжтъ и съ джлжкъ кехлп- 
барепъ чибукъ, ся рэсхожда цѣль де
нь въ оная улица дето седи и не мо
жа ни го жена, нито младо момиче да 
излези предъ очите му, нито пакъ- 
други нѣкой може да го поздрави съ 
дебъръ депъ или добъръ вечеръ.—Го
рдость не изказана.
Ката денъ сиди по 4-5 часа на портД-т» 
съ чибука да гледа жены-тѣ, кои гинувлть 
и замой} вать, и нѣкогаждь дьрзвц. да ги 
позакача и да ся но иіграза къту буга въ 
цѣлъ градъ. . - По гроздоберъ прсінпаувлтъ 
но край него нѣкой си момичета отъ 
Иленскити колиби а той безобразно дрыіва 
да ги пита: коя е отъ тѣхъ женена, коя не 
е а тѣ къту му осѣщатъ миеальтж па каде 
води, казва гъ му тѣбе лрѣбвалитп даЈштл- 
шъ Вапирю съ Вапиръ.—това му ся отго- 
варяіъ и заминуватъ. Видители до кой сть- 
йенъ достіігнйгб този омразенд и гнусенъ 

Фана,іотинъ 1!! (слѣдва)

чтото ото какъ сж ся молили за него 
Богу:

« Грьмни Боже удари го,

« Спусни огънь изгори го,
< Синьо море удави го, 

а Чрчна земя погълни го и пр. 
Оіъ тія редовце читателити ще зе- 

иатъ обширна идея за того человека, 

когото пи го привождатъ за типъ на 

добродетельтж.

—О—

СЛІІВЕІІЪ 1860 8-вріа 25-го 

Господине издателю В. Българія 

Сѣког^ждъ къту прочитани вашія 
вѣстникъ, гледамъ отъ день изъ денъ 
изъ всякаде нашитѣ Българи, съ негьр- 
пѣніе очаквать остановленіето на на- 
шжтж народна Іерархія, за коя. наше

то честно Правителство, не ще ни о- 

ткажи, нъ ще ни непълни желаніето 
къту на наоодъ вѣренъ и достоенъ 
за неговата отеческж милость. Това 
ежщото очяквами и ный тука, и гледа- 
ми кой часъ щечуйми тж-зи радостна 

за сички народъ Български новина 
Само това е жално тука, зашото на- 
шитѣ граждани, или по добрѣ нашитѣ 

пьрво-начялниця, ако и да желаять да 

видатъ нашето доховенство освобо
дено отъ лукавитѣ Фанаріоти, нъ пакъ 

ся отнасятъ кьмъ тѣХъ хладнокровно, 
къту че мислятъ веченашжтж работа 
свършена! Срамотно нещо с въистина 
да гледами, къту въ Сливенъ градъ, 
въ днешно время да ся развождатъ 
2-3 калугери Фанаріоти, кои да лж- 

жятъ н събличятъ невшшыа-тъ Бълга
рски народъ! Тѣ съ тѣхнитѣ лжжи и 

лукавства можькть не само простоду
шия и невинніатъ да изложатъ, нъ 
даже й овогова, който гы мысли- за 
ппчтожни-

Едпнатъ отъ тыя калугери, коііто 
е отъ духярскіятъ святогорски Мъна- 
стиръ на имя Киприлинносъ родомъ



политически изгладь
При сичките старанія на динлома- 

ціята да са рѣпы' ИтяГйсКіятъ въпрось 
вь единъ конгресъ, Освободители™ на 
Италія не пропуша гъ ни единъ часъ 
за да вьрватъ напрѣдъ. Освѣпь Вене
ція и Римъ, конто са защпщаватъ отъ 
политиката на сичкити Европейски си
ли, само малкото Парче, въ което бѣ- 
ше са въздьржалъ Неаполскіятъ царь, 

бѣше останало на италійскити патріо- 
ти да освободитъ- Споредъ най по
вити извѣстія и това малко владѣніе 
пада въ ржцѣти на Сардинія и на Га- 
рибалдювцити. Ето тія извѣстія.

(Твлегрофнческа депешядо Бор
сата на Галаню)

МАРСЙЛІЯ, 10 Ноем. (н. к.)
„ Викторъ Емануилъ влѣзе въ Не

аполь и провъзгласи присъединението. 
Гнета само останала непокорена до
говорной да са предаде. »

Една притурка отъ италіянскіятъ вѣ

стникъ, Насіоналъ обнародва слѣдую- 
щата телеграФическа депешя:

на Н. П. Контъ Кавуръ, въ Туринъ.
> Приземаніего на Капу направи 

да влѣзатъ у ржцѣти ни 10,000 роби 
съсъ генералити имъ, 290 топа отъ 
тучь, 160 кода за топове, 20,000 
пушки, 10,000 сабіи, go талиги, 240 
метри за мостъ, 500 коня и мъски, 

муниція отъ сѣкакви видове и много 
облекла.

Единъ други италіяпски вѣстникъ, 
иль ІІонольо д’ Италія, обнародува 
отъ 3 Ноемврія (н. к.Ј слѣдующими 
подробности;

» Бомбардпруваніето на Кану а- 
Чпа завчера, на і Ноемвр. на 4 часа 
вечерьта и са продължава цѣла нощь. 
На 11 часа на сутрината, на 2 ноем*  

гарнизорътъ подигла бѣліятъ прѣпо- 
рецъ. Предъ вечерь слѣдующата де
пешя са обнародува тука: » Генера
лъ Милбицъ на генерала Тюрь. Нарс

удамъ войската си за да влѣзь въ Ка

пу. >
» Казуватъ че осемьтѣ хиляди вой

ни на неаполскіятъ царь, които были 
ръ ZC<ny предали си съсъ условіе за 

да Могатъ да излѣзатъ отъ калето съ
съ военни почести. Тѣ плели да идатъ 

послѣ у Неаполь отъ дѣто ще са пре
несатъ у Генуа. Неаполъ е иллюми
нованъ и празнува; улицити сж пълни 
съсъ свѣтъ. Общонародната радость 
са показува съсъ здравица, съсъ пѣ
сни, съсъ литаніи отъ машали и съсъ 
сѣкакви бѣлѣци които струва едно тол
кись важно приключеніе.

»Казуватъ че Контъ де Трани, бра- 
тътъ на неаполскіятъ царь, намиралъса 

въ числото на робпти. »
Се сжщіятъ вѣстникъ описува какъ 

е станало жребеністо въ Неаполь за 

присъединеніето на това царство съсъ 

Сардинія. Отъ 1,312,376 души, които 

трѣбували да си даджтъ гласътъ, 1, 
302,064 души казали да, а 10,312 
казали нп>, и слѣдователното присъе
диненіето са пріело. Магистратътъ про- 1 
възгласилъ врѣдъ събраніето, че наро- 
дътъ отъ южната Италія иска една и 
нераздѣлна Италія уъсъ Виктора Е- 
мануила Конститюсіналенъ царь и не- 
говити законни потомци. Тая прокла
мація са пріе съсъ рукоплесканія отъ 
плѣнътъ и са поздрави съсъ топове 

отъ калетата и отъ военнити кораби.
—Въ предишвіятъ си листъ ніе об

народвахме споредъ европейскитп вѣс- 
тници истълкуваніето на варшавското 

виждаше, истълкуваніе, дадено отъ ав- 
стрійскіятъ министръ, Г. Рехбергъ, пре
дъ дипломатическото тѣло. Европейс- 
кити вѣстница не преставатъ оше да 
представъ я в а т ъ сѣ к а к в и предположен! я 
врьхъ това вижданіе, безъ да могатъ 
оше да му дигнатъ булото. Нѣкой отъ 
тѣхъ вскатъ непремѣнно да раздѣлятъ 
европейскитп дьржяви на двѣ и да ги 
збіятъ. Споредъ това тія журнали са 
мжчатъ да докажетъ, че Австрія це- 

. времена ще нападни на Сардинія, а 
отъ тая причина ще ся намѣсятъ и дру
ги снли. Врыцаніето въ Парисъ на кня
за Метернихъ, австрійскія? ь посланникъ 
въ тоя градъ, занимава много тія вѣс- 
тници, които увѣряватъ че Австрія е 
занесла на Франція таквизи предложе
нія, които не щели да платъ добрй 

слѣдствія за Сардинія,- макаръ и офи- 
ціялніятъ Францускн вѣстникъ Монитеръ 
да вика, че таквази една мъіва не е 

истина.

По близо за вѣруваніе може да е но
вината обнародвана оть Аж інсъ Рай 

телз вьрху политиката на Австрія въ 
Италія Тоя вѣстникъ извѣстява, че кня
зь Метернихъ истълкува на Г. Тувнела, 
францушкіятъ министръ на външнити 
работи, политиката на Австрія, като я 
представилъ въ четырь точки: 1- Авст

рія ще тури въ дѣйствіе вѣрно реФор- 
мити подарени въ скорошната диплома 
на Императорътъ;

2. Тя ще продължава да дьржи едно 
запазително положеніе, и обржжувані- 

ята направени,у Венеція иматъ за еди
нственна цѣль да отблъснатъ едно напа

даніе;
3. Тя не ще да напусни системата за 

несмисаніето;
4. Тя мысли, че единъ конгресъ не 

може да достигне до едно практическо 
рѣшеніе, предъ да са пріемѳ една об
ща програма отъ голѣмити сили, пріе- 

мапіе което са види проблематическо. 
—Подтвьрдяватъ са новинити за на- 
предваніето на съюзнити войски у Ки

на, конто извѣстихме въ преднити ли
стове. Отъ 12 до 21 Августа (н. к.) 
зели много калета вьрху рѣката Пей- 

хо, ісоято преминали и зели пай важ

ното кале Таку. На привземаніего на 
това послѣдньо кале, Французи паднали 

2.00 души а Англичани 250 души и е- 
дшіъ -само ОФИцеринъ убитъ. Въ кале

тата намѣрили хиляда татари убити ме
жду конто и главната имъ команда. 
Другити калета са предавали сами. C<y,- 

іціятъ вечерь сичката земя до Тіеягъ- 

Сингъ са предала, и посланнициги на 

съюзнити сиди отишле па Тіенъ-Сннгъ 

на 14/26 Авг. и отъ тамъ щели да и- 
датъ за въ Пекинъ, дѣто имъ са обре
кло Пекинското правителство да ги пріе— 
ме тържествено.
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Ето маниФестътъ и грамо
тата съ които ^встрійскіятъ 
царь дава на народити си 
нови свободни закони, за 
които говорихми въ предни 
ти листове:

царски Манифестъ 
на народитъ ми

Когото възлѣзохъ вьрху престолъ- 
тъ на мопти прѣдѣдп, самодьржавіето 
бѣше подчинено па насилни потресе- 

нія.
Слѣдъ една борба чрезмѣрно скьр- 

бна за ьіоитц патріотически чювства, 

явпса въ мопти владѣнія както н въ 

почти сичкитн земи, твърдо потърсе

ли, на европейскіятъ кантпнентъ, 
крайната нужда за едно по тѣсно съ- 
средоточувапіето на правителствеппа- 
та власть. Общіятъ редъ и осигоря- 

вапіето на пай голѣмото число па мир- 

нптп жители на монархіята излекува
ха тая мѣрка, подбудепити страсти и 
скьрбнптн напомнюванія па пай близ

кото минало правяха невъзможно сво

бодното движеніе на елементи до 
скоро още толковъ непріятелски.

Искахъ да са науча за желаніята и 

за вуждитн на различнити земи па 

монархіята, и основахъ и свикахъ слѣ

дователю моятъ дьржавенъ допълне- 

нъ Съвѣтъ споредъ моята грамота 

отъ 5 Марта (н. к.) на тоя година.
Споредъ предложеніята, които ми 

предложи тоя Съвѣтъ, рѣшихъ да 
дамъ и да обнародувамъ днесь една 

заповѣдь относително на политическо
то нареждаше на монархіята, относи
телно на правата и на ноложеніето 
на Кралевствата и на зимити особно, 
въ ежщотѳ време, относително на 

гарапціята, на уставътъ и на полити

ческото предстэвяніе па цѣлата мо

нархія.

Азъ испълнихъ дължпостьта си ка
то господарь, като свьрзахъ съсъ тоя 
начинъ папомііювавіята, желаніята и 

заковіштн исканія на мопти народи

-t вСЖМЮйШ* ЗЫЖІЯЖаВвЯИИЗВіСЯиИКЗЯвМвСіЭіЗЖіКС 

съсъ дѣйствителпити нужди на монар

хіята ми, и като въвѣрихъ, съсъ е- 
дна цѣла тишина, па мждростьта и 

патріотическата ревность на моити 

народи успѣшною развитіе и утвьр- 

дѣніето на учрежденіята дадени или 

възобновени пакъ отъ меие. Чакамъ 

честитіятъ имъ успѣхъ отъ покрови

телството и отъ милостьта на Все- 

могащіятъ, въ ржцѣти на когото по

чивать назначепіята на царіети и па 

народити, іі който не ще да откаже 

благословепіето си на дълбокити и 

съвѣстпити желанія ма сърцето ми.

Віена 8-20 Октомврія 1860
Францъ Іосифъ с. р.

Сѣкакви ігыца и Новини
—Прочитаме въ Журналъ де копстап- 

тинопль слѣдующею:
« Императорскою Правителство са 

договоря за единъ заемъ доста голѣмъ 
за да тури кредитътъ на хазната върху 
твьрдп и пепзмѣняеми основи.

« Извѣстепи сми, че пьрвіягъ капита
лъ който ще са даде на Високата Пор
та на сѣки мѣсяцъ, ще са употреби 
псключително засъвьршеішото п скорою 
махнувапіе на останалото отъ каймето.

« Като дава едно толкось Фермално 
увѣреніе, правителството има за цѣль да 
укрѣпи пай скоро общенародною обвѣ- 
руваніе, щото безъ забава царството’ 
въ търговіята и Фйнанціити, да има нео- 

провьргаеми преимущества, конто му 
осигорява удовлетворителното състояпіе 
въ които ще са намѣрятъ отъ сега фи- 
нанціити на Имперіята.«

—Два мезлиша отъ мишіетрпти стана

ха миналіятъ четвьртъкъ и іяиналата 

събута, за да продължаватъ да испиту- 

ватъ вопросити на Финанціити.

—Казуватъ че потребнити записи, за 
заемътъ, конто трѣбува да подпише пра

вителството, дошли миналата с&бота съ 

фрапцушкіятъ вапоръ.

—Кенапъ сфспдіі са наименова ме- 
ктюбчія на Харджіето (министерството 

на вънишити работи), намѣсто Серверъ 
ефенди, който са наименова мюштешарі 

на министерството за търговіята (тиджя- 
ретъ).

—Споредъ Журналъ де /Сонстантино- 
пль новишіти отъ Дамаскъ были твьрдѣ 
удовлетворителни. Христіянити веке нѣ- 
матъ страхъ отъ Мусулманити, конто 
са убѣдили че неиогатъ веке да шаватъ 
като гледатъ че правителството не са 
шегува. Страхътъ са по умножилъ ме
жду мусулманити, като видяли че пра
тили въ заточеніе Шейкъ Абдудахъ- 
Хжлебп, когото прекаруваха за свстецъ 
и особно като Фанали сега да имъ съ- 
биратъ силяфзтъ.

Споредъ ежщіятъ вѣстникъ II. П. 
Фуадъ паша дошелъ на 11/23 Октоаі. и 

предсѣдателсвувалъ международната (е- 
вропейската) комисія която ще наред11 
бждното управленіе на Сирія, и която си 
вършила работити съгласно, извънредно
то емдовище, което еждн куршпдъ паша 
и други чиновници, виновни, както и 
начадпицити на Друзити продължавало си 
Дѣлата, дѣто можели да слушать и час
тни хора като зематъ позволеніе.
Войски, башибозуци, отишли да гонятъ, 
друзити у Хоранъ дѣто бѣха побѣпіали 
тія послѣдпити. Много отъ началници!» 
на Друзптн сж са изловили отъ Башнбозу- 
цити, които напреднували па работата 
си.

—Измирскія француіпки вѣстникъ 
Емпарсіаль, като пзвѣстява колко зема 

Франція дапъкъ на годината отъ тютю- 
иьтъ, еъвѣтува турското правителство 
да тури и то данъкъ на тютюньтъ въ 
турскою царство. Тая година Франція 
ще земе данъкъ отъ тютюньтъ 186 ми- 
ліона Франки! защо Турція да не напра
ви тоя данъкъ, който вюже да докара 
най^алко 50 мил. франки па годината*  

Тія 50 миліона ще помоглатъ на ФВнап 
ціити, и тогази Турція не ще са при
нуждава да прави заеми.

Мои. въ Ц-ърадъ 1860 Ноем. 1

Лир. Тур. Гр....................... 113 20

лир. Англ.......................... і25

Въ Книгопечятній-тА на Д. ПАШ1ЧКОВА



Положеніето на Българитиквмъ 
Гръцити и Арменцити.

продолженіе

Старата грьція и старіятъ Римъ и- 
маха веке жени прочути съ качествата 
па умътъ. У Гадити (сегашнити Фран
цузи), у нѣмскити народи както и у 
Сіавянскити народи женити са твьрдѣ 
почитаха, тѣ имаха правою за куро- 
ната, и особно у Гадити женити за- 
сѣдаваха въ сьборнти. Въ таквози от
ношеніе хрістіяпството намѣри женити 
у западнити народи. Светото му уче
ніе, което прави равни предъ Бога цар
ствата и хората, принесе на жената у- 
стжпки още по голѣми въ обществото*  
Таченіето на св. ^Богородица, на свети 
ти и мжченици жени, и то помогна за 
да са умножи почетьта за женити. Въ 
средніятъ вѣкъ тоя почетъ бѣше дос- 
тігналъ до боготвореніе, и ако и да 
бѣше това прикадявапіе, обаче тая по- 
грѣшка докара полза па подпрпити по
коренія. Жената, като я почитаха, бѣ- 
ше докарала, чрезъ врожденото си че
столюбіе, сѣка челѣшка душа да по
чита себе си, и глѣдаше чрезъ добро
дѣтели и чрезъ единъ просвѣтенъ умъ 
да стане достойна за почетътъ, който 
й даваха. За това отъ тая епоха ис- 
торіята ни показва едно голѣмо число 
жени да блистаятъ съ умнпти качества, и 
това число са умножи отъ година на 
година.

Между слзвянскити народи, полски- 
ти и чешкити жени ся славяхж още у 
15 и 16-іятъ вѣкъ съ тѣхпото ученіе. 
По многого отъ тѣхъ говоряха, освѣнь 
своятъ языкъ, Латпнскіятъ, и днесь са 
намиратъ съчиненія отъ оная епоха за 
предмети па науката, писани отъ жени.

Въ епохата въ която жквѣемъ, уче
шете е распространено доста между 
женити въ Европа. Общнти училища 
за момичетата сж толко многочисленн 
колкото и .училищата за момчетата, и 
па тоя часъ у Франція са занимава тъ
Да направятъ училища съ высоки пау
ки за момичетата, науки които да ся 

сравнивать съ наукити на уневерсите- 
тити. Ако поискаме да покажемъ жени, 
които шипятъ днесь книги въ сичкити 
европейски земи, книги, които пайучс- 
нити мжжіе прочитать съ интересъ, ніе 
можемъ да ги покажемъ съ стотини. 
Епохата не о твьрдѣ далеко дѣто об
ществото ще са види принудено да даде 
на женити едно голѣмо число отъ пра
вата си, които съевѣріето и невѣжес- 
вото правяха само мжжъ-тъ да ги 
има.

Ученіето като е толкосъ распрос- 
ранено между женити въ Европа, слѣ- 
дува че по многото майки сж добри 
учителки за дѣцата си, а майкити кои 
то честьта имъ ги е лишила отъ уче
ніето, пматъ предъ очити си добріятъ 
примѣръ на пьрві/ти; послѣ, и сжщата 
младежь си съобщава плодовети на от- 
храната си.

Споренъ това въ една цѣло поколеніе 
са оспевава едно любовь за благородни- 
тн чувства, за христіянскити добродѣте
ли, които излизать отъ това высоко и 
единственно правило: Люби ближніятъ 
си*

Който обича ближніятъ си, той ще 
обыча и отечеството си, и ако това по- 
слѣдньото са докачи или нападне въ пра
вото сн, той ще прибѣгне да го запази, 
защото той като е наученъ да жьртвува 
иманіето си, животътъ си за ближніятъ 
си, какъ не ще го но жьртвува за запа- 
зата на сичкити. Като са обичатъ, хора
та ще си помагатъ взаимно въ работити 
си, като състрадаватъ единъ съсъ други, 
като помагатъ на слабіятъ, тѣ си даватъ, 
и иманіето, и животътъ за праведнитп 
работи. Разумѣваса че единъ такъвъ на
родъ, който е ималъ таквизи майки да му 
дадатъ една подобна отхрана, ще бжде 
и силенъ, и богатъ, и съсъ вліяніе.

Слѣдователно нѣка заключимъ: Колко- 
У единъ народъ женити са почитатъ, 

тодкось по много тоя пародъ быва силе
нъ, богатъ и съ вліяніе.

(слѣдува.)

ИЗГЛЕДЪ НА БЪЛГАР- 
СКИ-ТИ РАБОТИ

ЦАРИГРАДЪ 9-врія 4/16 1860
Въ брой 18 ла послѣдвята книжица глѣ- 

даме едно извѣстіе къмъ спомоществовате
ли™ и вънкашнити настоятели отъ стьрна- 
та на тукашнити настоятели на българската 

книжнина. Това изложеніе търси да научи при
чината на немареніето а на хладнокръвието 
на спомоществователи™, безъ да напомня 
никакъ на слщата точна причина, която сљ 

надзиратели™- И тлй безъ никакво друго 

вниманіе това изложеніе казва: « въ първо
то поібужданіе? іііе ся показваме любородни 

и щедри много малко? но щомъ мине врѣме, 
забравяме и обѣщаніята си п оставаме безъ 
вниманіе и най явнити си задлъженія. » То
ва, почтенни настоятели не трѣба да го от
даваме само на нашити българи, то е свой

ство па сичкити хора: пьрвата охота за е- 
дно нѣщо не е еднаква съ посдѣднята*  Но 
тукъ не състои работата ни въ охотата 
нити въ щедрость? но вь едно дюбородно и 
искренно чувство. Ако това дюбородно и 
искренно чувство са показа хладнокръвно по 
настояще отъ спомоществователи™, то не е 
чудно? защото віе надзиратели и настоятели 
тукашни още изъ начало го изневѣрихтс и 
исгудихте. Уварднхте ди віе условіята конто 
са пріеха отъ нашити дюбородци? постлпи- 
хте ли по основната програма на общината? 
Не. Когато віе не вършите нито испълвате 

онова което изричате? съ коя правда молите 
другите да спомагатъ? идп вемаренп и хла
днокръвни гп наричате?

Основата на тона общество не бѣше ли 
съ лихвата на капитадътъ да ся върши оно-< 

ва което може да помогне за развитіе™ на 
нашата книжнина? Дѣ е това сега? не е ли 
че лихвата ще погълни каппталътъ? погълна 
го и отиде! Цѣльта на тая община само кнп- 

жицц ли бѣше да издава? Ако е това тжіі 
за което сме увѣрени че не е другояче, 
защо каните още нашити любородцп за на
ри? Недостатокътъ даже при сичкити дне
шни спомоществователи? става отъ капиталъ « 
тъ и отъ день на день са смалява; безъ да 
безпокоите никого? карайте да го свършите 
и дѣлото ще блде свършено по скоро и по 
пріятно за ксфьтъ на безсъвѣстннгп егои
сти

Колко похвално, пріятно и полезно щешо 
да бљде това общество за нашіятъ народъ 
ако бѣше поступило по основата на начал
ни™ сп правила! Сега неговата полза като 
ся ограничава въ малки нѣща, остави и за мяг
ко врѣмя и пстудява народното чувство па



) ашити българи. Настратпнъ Ходжа напусто 
не біе старіятъ волъ, защото сичката пог- 
рѣшка с въ него, и тукъ нашити стари е- 
гопстп, които с*  препятствіе на сѣко общо 
добро, като не можиха да въспратъ дѣлото 
въ начало, намесиха ся да го погребетъ но 

кљсно. За да снолучятъ въ 
тѣ начнах*  кнпжицити които 

намѣреніето си 
и не за много

врѣме направих*  органъ на тѣхнитв капри- 
ціи и монополъ на тѣхнити страсти- Рабо- 
тпти с*  доказали че всяко дѣло което ся у- 
нрѣ до тѣхъ зема едно такова наопаки на- 
предваніе, защото егоизмътъ не дупуща дру
го яче да б*де.  Слънцето което радомъ 
грѣе, ще угрѣе и другіуи, но, защо е като 

к*сно  оставаме!
—Отъ Кюстендилъ ппшжтъ до нѣкого си 

въ Ц-градъ и му подтвьрдяватъ че освѣнъ 
кюстендилци, Самоковци, Софіянци и сичкити 
почти наоколо были готови да препознаяіъ 

папата
цити и

Това
вува и

отъ колкото, още да гледатъ на грь- 

да чакатъ отъ тѣхъ нѣщо- 
вънкгшно мнѣніе не че не с*щест-  

тукъ въ нашити българи; тѣ вижда- 
тъ че другъ спасителевъ п*ть  нѣма за на- 

зи освѣнь този и почти че хвагиха да го
слѣдватъ изобщо сичкитѣ, и дѣто до нынѣ
го забавих*,  то бѣше че ся страхуваха
отъ едно нѣщо—да не стане раздѣленіе | 

между ни- Тѣ отъ истина ся съмнѣватъ да
ли сичкити повънъ ще ги послѣдватъ. Полза 
та не стой тукъ само да ся оттьрвемъ отъ 
грьцити, но стой и въ нашята цѣлокупность 
затова както и да поступимъ, трѣбва да 
сме сѣкога заедно.

Ако и да е саміятъ п*ть  който може за 
да ни избави отъ гръцкото Фанарјотеко ду
ховенство, и да введе между ни благополу- 
чіето, то са види че сичкити не са узрѣли 
още за това, което по к^сно непремѣнно 
ще досетятъ и ще послѣдватъ. Ако сичкити 
беха въ единъ степень почти вь раз- 
слдокъіъ си, то сичко бѣще лесно;- но по 
злополучіе това не ся случва даже и между 
най просвѣщенити народи колко повече ме
жду насъ. По причина на тѣзи ще имаме о- 
ще много млчнотіи, додѣ да можемъ да ви
димъ себеси както желаемъ-

Който и да е плтьтъ, трѣбва сѣкоги да 

глѣдаме цѣ.іостьта—безъ нея добро не е 
добро, постљпката не е пљтна и слѣдствіе 
то е зло- 4

Каймакамцнътъ н владиката были още въ 
Кратово» кратовци накарали до сега вдады- 
ката да имъ повьрнп до 60 х: гр— и слѣ- 
дватъ. Едного попа слѣпъ съ едно око ко
гото еиископътъ завопилъ за сто минца 
дакараля Діонисія да го расиопи и да по^

върни стотѣхъ винца,
—Увѣряватъ ни отъ Русе че нѣкой си 

българинъ Мавриди за свой интересъ, запа- 
звалъ и зашищавалъ много безплтиити дѣла 
на владыката както и ва неговити хора. Ако 
да нѣмахме таквизи българи, то до сега 

нетегливахме отъ гръцки владыци.
— Огъ Жеравна ни бѣлежятъ за два

ма събратія на злодѣйство™ — единъ 
чорбаджія на име Димчо Вълковъ — а 
другіятъ единъ калугерішъ- Ньрвіятъ 
като испренесалъ варъп», който ся бы
лъ приготвилъ онжзъ година за школа
та, обсебилъ и едно църковно мѣсто, 
което селените немогжтъда зематъ; ко
лкото общи пари зелъ за потребата си, 
както и другитѣ съ лихва, той като 
не платилъ за четри години нищо, тьр- 
силъ способъ да не даде и майката. Тѣ
зи не ни удивляватъ, защото сичкитѣ 
чорбаджіи вообще cs такива; народътъ 

I има право дето подъ тая дума разби
ра Изедникъ, защото сичкитѣ cs таки
ва, и за това само ся налѣгатъ да има- 
тъ тая служба, за която по нѣкоги то
лкова теватури ставатъ. Колкото за 

I тогова. то тъй, а за калудерина що да 
I кажемъ? Споредъ дописката много има- 
I ме да кажемъ, които даже ни е и срамъ 
I да изложимъ — и за това ги изоставя

ме; само ще забѣлежимъ че на едно 
I духовно лице, което екато баща на се

лото, не мѣза тъй; то, освѣнъ като тре- 
I ба да етбѣгва злитѣ примѣри, за да не 
I дава причина и на другитѣ, треба іоще 

и да съвѣтува онѣзи които ги поддьр-
жа ватъ; колко повече нему ея стой се
га да отбѣгва постжпкитѣ на злодѣйци- 
тѣ и изедиицитѣ — а не да ги съдру- 
деява*  Тогива само то може да уварди 
предъ народътъ харектерическіятъ си 
чинъ и предъ бога приличното си заслу
женіе. По злополучіе отъ тѣзи духовни, 
прилични лица по настоящее малко има
ме, за това не ся съмнѣвами че и този 
е единъ или отъ недодѣланитѣ или Фа- 
наріоіитѣ.

— Сѣкаии да помнятъ нашитѣ чита- 
тѣли дето бѣха ни писали за единъ у- 
ніятинъ Български попъ отъ Битоля, че 
тамошніятъ владика чрезъ протосингелъ- 
ТЬ си запретилъ Българитѣ да слушятъ 
неговото преповѣданіе и го афоресалъ 
че былъ еретикъ. Диесъ ни увѣряватъ 
че тоя сжщіятъ протосингелътъ, съ за- 
повѣдьтх на владиката, въ цьркова про-

повѣдалъ наопаки: « братья христяци, да 
не отбѣгвате отъ тукъ що ся нахожда 
Български попъ, защо онъ не проновѣ- 
да нищо противъ вѣрата вити законигѣ 
църковни — това зарьчя паша святая 
владыка «. Това какво показва не можемъ 
да докажемъ; както да е се ще да е 
нѣкоя Фанаріотска игра, защото тѣ ту
ку тъй небдижятъ онова що см плюли.

К0РЕСП0НДЕНЦ1И НЛ 
БЪЛГАРІЯ

ПАНОГОРІІЩЕ 10-й 8/врія I860.

Господине Д. Цапковъ!

Едва сега хващамь перото си, което отъ 
шестъ мбсяци насѣмъ бѣхь испустилъ ц 
неможехъ да го намѣрі*  отъ

На 2-й тогоже ся освяти 
това мѣсто- Между другыты 
азъ званъ пли незванъ да 

ГѲрЯЩИНАТй, 

нова черкви въ 
случихъ ся п 

съучяствува,мъ

на това тържество. Отъ нащ*  страна» Мы, 
госпети остахме много благодарни на Па< 
ногорци и щемь имъ захваляме за пріятіето 

съ което ны почетоха, зачто бѣ много до

брѣ.
Испрьво само едно нѣчто въсчудваше всич- 
: Ы ны— зачто да недойде самъ голѣмый 
Владика за освященіе черквљт*  въ Паногс- 

нъ да проводи отъ малкыты, Деврія 
, че нрьвыа не с*  го оставили до- 

ри ще, 1 

(вИдися,
машниты работы или може да си въображя- 

ва това село за село отъ 30-40 домород
ства, та не е въспріялъ да дойде самъ] Г. 

Левкый бѣше ся тропнллъ тукъ преди три 
дни, то ся знае за да ся приготви, нъ за- 

что? за освященіе ли? не! зачтото никакъ
небѣше ся приготвилъ въ това по-отнапрѣ- 

дъ, а всичко бѣ оставилъ да ся готви па 
часа, въ който трѣбваше да ся сврьши, за
ради това тога ничто друго негдядахме^ и 
нечюяхме, освѣнь едны выкове и блесканіо 

отъ нѣгов*  стран*  възъ гостіеты, священипя 

които бѣх*  дошли да глядатъ какъ ся о- 
свящава черква, а не да освящаватъ. Така 

единъ отъ тѣхъ быде навцквнъ; другого 
щеше да удари съ свѣщници, а третяго по
ля съ воскъ; тыя и другы тѣмъ подобны 

комедіи глядаше человекъ при освяшсністо» 

а неговата свита, която състоеше отъ е- 
динъ діаконъ и двама трима арманъ-папазла
ръ грьци, които бѣ довелъ да му съдѣйству- 

при освященіето, тія освѣнь дѣто не 
приготвили нѣчто по-отнапрѣдь? !1Ъ 

часа, за когото бѣх*  доведени, негля 

ватъ 
бѣх*
и въ
даха друго ничто освѣнь да чеі&ть и



ііѣійггь: за- да- ся покатить прѣдъ1 народа, чу 
з’іиілгь Българскы, та ме намлчиха отъ да 
г'ы; оправемь оідадѣчъ, като олушахъ, че ни 
Одна рѣчь неизлизаше право изъ устата 
имъ.

Криво лѣво черквата ся освяти. Прѣзъ 
деня мы ходехме по пріятели на честито, а 
Владиката за иитересо си по водоосвященіе. 
Надвечерьтл ся прилучи да го поникать за 
да овѣе одинъ мрьтвецъ. Тамъ- ся намѣрилъ 
и единъ отъ гостіеты’ и, като неможялъ да 
трі.пи- да1 слуша опѣлото на грьцкы языкъ, 
•Гош Лазадѣ на едного отъ свящ'еннициты 
йлЯДпшКы:' мй сме Българе и дошли сме да 
слушаме' спѣло1 отъ Владикж на Българскы 
языкъ, а ие на*  грьцкы!— Священикътъ;. по
неже искате да четенъ Българскы, дѣ ви 
Бьлгарскыти книги?— Гостенинътъ: амп ьа- 
квы сте вы владици да си нѣмате Българ
ски книгы, когато щете да четете Прѣдъ 
Българе? За тоя отговоръ госіепинътъ са 
намира прѣдадеиъ въ рлце па заитіе и за
творенъ въ конака! Вечерьтл помрынА-ѣ 9 
когато всякой отъ насъ ся прибирахме у 
дома, като ся научихме за учпненото добро 
отъ странхЋ владишкљ на ПапогорсклтА об- 
щина, неможехме да ся стрьпимь мы да я- 
демъ, да піемъ и да ся веселимъ, а госте
нинътъ да остане гладенъ, жеденъ и цѢда 
нощь да мути въ тъмницата до другыа де- 

пь, нъ въ сжщіа чясъ ся събрахме до 30 
душь, та отидохме въ конака? доказахме не
винностей на затворника прѣдъ забитина и 
испросихме отпущеніето му- Тамань мы 

пуснљхме человѣка, етоти доходи и отъ 
Влядиката едина человѣкъ? проводенъ за да 
ГО ОСВОбОДИ ОТЪ ТЪМНИЦАТА види ся, помы

слили сн са, че може да 6адать послѣдни
ми горшая первыхъ, та прибръзаха да ся 
отпусти вечерьтА потьмно, каквото да ся 
непростиратъ за другыа день на длъго и на 
широко. Нъ то още вечерьтА стана что 

стана.

(*)0тъ Папъ—Сосподаръ и гор-ъ е съставено пазва 
ніето иа това село, та трѣбва да ся нарича Пано 

горище—Панова гора или господарска гора, а не 

жу е вмято нанагюржще произведено отъ Грьнк&та 

рѣчь.

Въ понедѣлникъ Г. Лешій пакъ служи ли
тургія въ новата черковА и на отпустъ, 
когато са струпа около него народътъ зе 
да му цѣлува рљка п да си земе нафора, 
той изрече едно кратко слово, което заклю
чи съ: Азъ ша благодарихъ млого отъ вашъ, 
та ако ще ша благодарили и вы отъ мене, 

то.......(да мя подарите) ! Послѣ той си ряз-
’ нафората, а другъ дьржеше до него 

до за пари !!

На третій день въ вторникъ посѣтилъ, на
звать училището, нъ не като пастырь до
брый, който сп полага душілтА за овцнтн 

т, е*  не отишедъ да врпгдѣда какъ вьрвятъ 

училищата, та да гн по нареди, ако види 
нѣчто криво или да иригледа и да испыта 
колко ученици има оырсмашки голи или бо
си или безъ книги, та да ги снабди съ ну- 
жнити, нъ влѣзлъ другояче: да пригдѣда чи
слото имъ и да видя, что работать българи 
ти. Оттамъ влѣзлъ въ книгохранителница та 
да приглѣда и да испыта какви и до колко 
книги имать и послѣ сѣдналъ да фплологис- 
ва и да имъ казва отъ что была произво
дна рѣчь Панагюрище! то не е было негова 
работа, зачтото мы по отнапредъ знаемъ, отъ 
что е производна п сложна тая рѣчь, освѣнь 
това имаше и историческото описаніе на 
тона мѣсто, та по добрѣ е было да не за- 
лисва народа съ това чтото му не е рабо
та, нъ да му е предложилъ за онова, което 
ся иска отъ неговитѣ длъжности! като си 
ялъ сладкото, излѣздъ, казватъ отъ тамъ бе
зъ да подари нпто една пара поне за сы- 
ромашкитп дѣтца, а въ Паногорище присѣ
дѣ цѣла недѣля та искара селото повече 
отъ 5000 грошовци! !

Два чяса отъ Панагюрище отстои село 
Стрелчя. Стрелчени не быле си платили за 
тэіа година ембатика. Г. Левкій имъ прова- 
жда хаберъ я да си проводятъ дълга, я ще 
имъ са трьсни въ селото съ всичката си 
свита, та ще ги искара отъ толкова си 
масраФЪ и послѣ пакъ ще си земе земаніе 
то! Тія сл убояли да не бы да нападнатъ 
скакълцити въ селото имъ, та да направятъ 
поразія, пребръзуватъ и испровождатъ му 
исканною отъ него, само за да оібѣгнатъ 
отъ по голѣмо зло. Нъ на излизаніе отъ 
паногорище, той еднљ вечерь късно пакъ 
отишелъ да принощува въ юва село; нъ 
жителити му го изгонили и не дали му вито 
да отсѣдни отъ коня. Огтамъ ся упАтилъ въ 
друго село, дѣто за да примами селянити 
да го задьржятъ и да му направятъ добръ 
икрамъ той чюмъ отсѣдн&дъ отъ коня зах- 
ваналъ да свѣти по кащнти вода, та да имъ 
ся покажи добръ, това е тай к іто ви каз
намъ, чюли! докажи сега пакъ ты на пано- 
горци, за дѣто са го дьржяли цѣла недѣля 
и издавах*  му толкова сумА пари, такожде 
и на Стрслчеііе діто си невидятъ училището 
въ какъвъ е халъ, ами гдѣдатъ владыцнти’ 
зачтото менъ не е само това работата. *Ј

Единъ отъ гостіе-ты.

СЛИЧЕНЪ 25 октом. I860.

Господине Редакторе на В «Българія» 
Моля ви вмѣстете въ честныя вашъ 

листъ слѣдующитѣ.
Сливненско-Асенскитѣ градоначалници 

извърших» презъ тѣзи дни двѣ досто- 

похвални дѣла.
Пьрво удьлжиха попъ іордана Еко- 

нома да се остави отъ владышкото на
мѣстничество, и да бжде и той единъ 
отъ другитѣ народни священици, за 
което той писмения се обѣща безъ ни
какво противословіе-

Второ поржчяхж на попъ Стана, кой- 
то дьржеше нѣколко села на Тьрновскія 
митрополитъ отъ Сливненската казаа, 
да ги присъедини съ Слпвненскигѣ и да 
познава за глава Сливнонско-Асенското 
общество. И той се обѣща на то пис- 
менно«

Смѣшно ни се видя (за. да ви явь» и 
то), като се научихми. че Месемвренски- 
тѣ гагаузи, като видѣли,., че Българитѣ. 
нерачялп да даватъ вече на владыката 
пари, рекли и тѣ, “ами ніе защо давани !я

Асепскіл мостъ приближава да се свь- 
рши; благодареніе за то на великоду- 
шнитѣ спомоществователи христіяни, 0- 

томанци и Евреи.
Гроздобербата ни бѣше доволно доб

ра, само имахми доволни главоболій съ 
опдалакчія родомъ Ерменецъ!

Единъ богатъ младъ селяшшъ бълга- 
ринъ стана жертва иа злодѣйцитѣ презъ 
тези дны. Честною правителство има 
двама запрени за то іощѳ тьрсе и пепит- 
ва.

Голѣмы притесненія има въ хората 
споредъ слабія аляшверишъ!

Каймакаминъ-а ни отиде на Едпрне, 
за да се види съ Негово Высочество 
Едирненскіятъ Лаша.

Днесь тукашнія Касянъ пазчрв ста
на доволно добъръ.

Сутрѣ Сливненската черкова Св. Ди
митрій има сборъ, и нь посѣщаватъ не 
само Клуцохорци и Новоселци, нъ и 
отъ околнитѣ села.

Единъ отъ Читателитѣ 
на Вашія Вѣстникъ.

Господине Вѣстмикарю!

9 8-врія 1860 подъ ДРАКА-ТА

Иослучаі*  »аминахъ тыя дай презъ Сърт- 
кюплери, провадійско*  Тука найдохъ до$р^ 



и любопитни селяне съ народны чувства. 
Тѣ залягать да учатъ дѣцата си на кяпгя 
и настояватъ за украіпеніето на черковити 

си и ся трудятъ да поставять училищата си 
по ва добръ редъ *)•

пай достопохвалнп сљ за рѣвностьта что 
иматъ и чакатъ съ нетьрпеніе да видятъ по 
скоро возобновеніето на българската іерар
хій:;; п си стоіятъ на думљтљ за да не пріе- 
матъ веке у селатата си грькъ владыка; ви
то да' му давать владычица и- ембатикъ. То

ва имъ е разговорътъ и все за тоя въпросъ 
балнуватъ, нъ щели сљ сбљде, думать жс- 
ланіето ни? Балъ-капанъ знае*

Тука дѣйствуватъ нѣколко лица за сичко 
а пмено: отъ Черковнль Г- к- и Б*  кур
токъ, отъ Равна г, Лазарь р. Семплу и гео- 
ргый Недѣвъ, отъ Марповецъ Г. Митю Жеч- 
ковъ, отъ кюлеФче Г- Ради чернюлу.

Тоя послѣднія ѳ най дьрзостный- Прозъ 
дене си отншелъ въ селото калугерче, и 
нато намѣрилъ попа отъ новпазарь, който 
безъ да пыта закупилъ отъ варненскія вла*-  
дыка селата скача вьрху му да го біе и 
натрува му брадата добрѣ........ попътъ отя-

шелъ да са плаче на мюдюрина нъ не сяо- 

лучилъ*
Казвать че варненскія протоспнгелосъ нз- 

лязлъ да плеви, нъ испждень по рейдѣ вра- 
ща ся посрамено—

*) КюлеФчени исключявамъ зачтото ся 
съвсѣмъ несъгласни съ другити—Ыасторътъ 

имъ е попъ Димо Фапаріотска пачявра*

—о—
СЛИВЕНЪ

(продължеше отъ брой 85)

Нему не му стигнало да си пспълнява 
страститѣ само съ женск'нтъ подъ, нъ по- 
щяю му ся да открый и старыя обичай на 
неговытѣ братя Фанаріоты, сиречь да упо- 
трѣблява содомство« При него спдеше едно 
момче младо и като му поискалъ безобразно 

то чьстно Българче побягва и разказва сп- 
чкы неговы гнусны и срамотны обходы.

Ногево слѣпенство знаялъ былъ да записва 
и за треска: Преди нѣколко дена зомо на 
единъ бѣденъ человѣкъ 1q гроша п му за
писалъ еднљ мускљ, въ която муска написа
лъ еднљ молитва на грьцкы и завилъ ватрѣ 
малко памукъ отъ ветхата си камплаФка. 
Вище глупость, вище невежество! колко ли 
парычкы е зелъ той безъ да знай вѣкой 
отъ такива глупости! Този безобразникъ съ
блича ката день селата и вринася съ кола 
вална, житу и итого другы дробны работы 
излагалъ п обелснплъ селата«

Незная наши-тѣ градоначалници защо 
• толкова му пазятъ просото и хладнокровно 
гледять на неговытѣ гнусны и безчьстны 
постяпкы. Виднся нѣкой и другы да го за- 
пазвятъ за нѣкой частенъ интересъ и по 
нѣкогаждъ по единъ пуякь армаганъ, нъ 
съжалявамы тыя Господиновцы че ся пове
ли да ги гости и да имъ замазва очитѣ съ 

такива работи.
Я да премыслымъ ный Българы-тѣ, конто 

смы толкова миліона народъ, колко калугеры 
инами испратены между грьцкіятъ пародъ да 
просятъ и сьбличатъ, както тѣ ся дошле ту
ка къту слѣпцы?—Това може ли вече да ся 
тьрпи, предъ очите ны да ны хулятъ и ный 
пакъ да гы хранимъ? Нека секи Българинъ, 
кой е запоенъ съ чисто Българско млѣко 
размысли и разсуди добрѣ, и тогава да ка- 
жн, да изчезнятъ грьцкы Владыцы, поповы 
и калугеры отъ очи-тѣ на Българы-тѣ« •

Колкото за общы-тѣ ны работы въ градя, 
ще разумѣйте отъ горѣ-реченни тѣ. Тъй са- 
що и Училища та ны ся въ такявъ успѣхъ, 
щото повиче не може^да бяде..............

к- Сливненицъ.

ПОЛИТИЧЕСКИ ИЗГЛЕДЪ

Колкото и да гледали, че отъ една 
страна страховетя отъ къмъ Австрія 
са расііиляватъ на тоя часъ и че слѣ- 
дствіята на варшавскою вижданіе не 
сж вредителни за италійскою единство, 
и отъ друга страна че неаполскіятъ 
царь е приближалъ на свьршеніе, па
къ още нищо рѣшителю не ложе да 
са каже какъ ще са свьрши италій- 
скіятъ въпросъ. Отъ редомъ са види 
че ако италіяйцитн са ограничатъ на 
тая само земя, която са намира 
на тоя часъ у ржцѣти на Виктора 
Емануила, въпросътъ лесно ще са 
рѣши. Нъ ще ли останатъ небутнати 
Венеція и Римъ? Тука е съмнѣніето. 
Ако гледали освободители™ на Ита
лія, нѣма съмнѣніе, че Италійскіятъ 
въпросъ не ще са рѣши поне безъ 
Венеція. Единъ италіянски вѣстникъ, 
Пнвшіендешпс. които дава нѣколко 
подробности за вижданіето на Гари- 
балди съ Виктора ЕмануилгГ, показу- 
ва че Гарибалди нѣма да са остави 
отъ Венеція. Ею що пише тоя вѣс
тникъ:

.»Царь Викторъ Емануилъ и Дик- 
таторътъ са срѣшнаха на 15/27 па 
Сентъ—Анджело, и двамата на конь. 
Царь Викторъ Емануилъ носеше об
лекло на генералъ отъ Сардинската 
войска; Гарибалди бѣше облеченъ съ 
чьрвена риза и Италіяиската дреха, на
речена Пончо. Безъ да елѣзе отъ ко
пятъ. Гарибалди подади ржка на Ца
рятъ и му рече:

« Господарко, дэвамъ ви днесь си- 
• чката земя, която призехъ съсъ і- 
» мето ви; нъ щж да ви я предамъ 
< наистина само когато и Капу ще 
» стане вашъ. Слѣдъ като земх тоя 
> градъ, ще идж презъ зимата да жи- 
> вѢбк като пущинякъ въ капрара. 
» Послѣ, ако нѣкой крушумъ не до- 
> де да ми земе животътъ, ще идя 
> на пролѣтъ, дѣта иде, въ Унгарія и 
> тогази съсъ вашити войски и съсъ 
> моето съдѣйствіе Италія ще стане 
> една.>

> Благодаря ви, отговори царятъ, 
» и са надѣвамъ да бждж сѣкоигин 
« съгласенъ съсъ васъ. Вѣрувамъ че 
> віе сте най добріятъ и едничекъ 
> отъ моити пріятели.э

> Слѣдъ тія думи царятъ и дикта
торъ™ пригледаха ордіята и са раз
дѣлила между Сентъ-Анджело и Сен
тъ-Марія, царятъ са върна на Теяно, 
а Диктаторъ™ на казерта. Генералъ 
Сиртори съдружаваше Негово Вели
чество.!

Предъ да влѣзѳ у Неаполь, Викторъ 
Емануилъ направилъ една голѣма по
бѣда надъ войска та на Неаполскіятъ 
царь, така щото Сардинската войска 
опира до Гаета, дѣто Францъ 2 не си 
е изгубилъ дьрзъсть та и са готви да 
стой на срѣща. И наистина, че призе- 
мапіето на Гаета може да са позабави, 
като не ще може да са обиколи отъ 
сички ти страни отъ Сардинската вой
ска. Гаета е на- край море, и за да 
може да са земе полесно, трѣбува да 
са блокирува, което другити сили и 
особно Франція не позволиха. Его 
какъ тълкуватъ Францушкити вѣстни- 



ци защо ие позволили да направятъ 
бл окусъ;

» Недфипознаваніето на блокусътъ 
за Гаета отъ силити стана не самотпо 
причина на едно нѣжно чувство, нъ 
съсъ една человѣколюбива цѣль.

» Гаета е станала днесь прибѣжи
ще на Франца 2 и на младата царица, 
на братіята му и на сестрите му, и 
въ тая Фамилія са намиратъ много дѣ- 
ца съвсѣмъ на малъкъ възрасть. Си- 
чкити послѣдуваха честьта на царьтъ, 
когото тѣ не рачиха да ся съгласятъ 
да го оставятъ въ мжчнити обстоя
телства, въ които той са намира, и 
положеніето, въ което са намира 
сега царската Фамилія, подложена 
на едно нападаніе въ сжщо-то вре
ме и отъ сухо и отъ едно мо

ре, даде причина за поведеніе-то 
иа францушкото правителство, ко
ето не ще невиннити да страдатъ отъ 
тежината на революціялнити приклю
ченія, и най много за това щото Францъ 
2 да не саулови робъ отъ евойти 
собственни подданници.

* По причина на тія работи и на 
тія прегледуванія, нападаніе то на Га
ета отъ море не са позволи. > 
—Нѣмскити вѣстнпци испнтуватъ и търсятъ 

да намѣрятъ какъ ще поступи Прусія’ въ И- 
таіійскіятъ въпросъ» ^елнската газета, която 

мыслятъ да познава отъ близо памѣреніята на 
Прусія, изразява са тай: Врусія ме ще удо
бри нападателни мѣркп въ Италія отъ стра

ната на Австрійскою правителство, ннто да 
закріи Австрія отъ сетниняти които може 

да докара едно таквози нападаніе отъ ка- 
«вато и да е страна да доде. Дору и пре
дъ едно нападаніе отъ страната на Италія 
противъ Венеція, прусія не ще да ся по
влече въ бойното поле, ако една отъ слѣ- 
дующити двѣ работи не са случи; или ако 
земята на германската конфедерація са до
качи, или пакъ ако нѣкоя държава яѣ Ита- 
ліянска са намѣси въ борбата противъ Ав- 

трія.

Това е, споредъ пѣмскитп вѣстница, 
яамѣреніето на Прусія въ италійскія- 
тъ въпросъ, сирѣчь да не са мѣси. 
Англяія и тя си показува мнѣніето за 
тоа въпросъ въ едно слово казано о- 
тъ Лордъ Палмерстонъ.»........ Ніе 

видимъ сега, казува Палмерстонъ, въ 
една друга часть на Южна Европа да 
са извьршуватъ измѣненія, конто, на
дѣвавъ ея, ’ще могатъ да достигнетъ 
до едно ^основаніе въ Италія на една 
система толковъ по много нріятна на 
щастіето и іа благополучіето на Ита- 
лянцити, отъ колкото тія измѣненія 
бѣха противни за нѣкой капрѣшни 
правителства. Нъ, господари, нашіятъ 
съюзъ е само дѣйствуете на мнѣніето, 
ніе оставями Италіянцити да си вьр- 
шатъ свойте собственни работи и си- 
чкото за което са надѣваме и желаемь 
е щото другити сили да слѣдуватъ на
шіятъ примѣръ и щото народътъ на И- 
талія, подаренъ съсъ толкосъ дарби 
отъ натурата, да са остави свободенъ 
да си нареди своити собственни ра
боти споредъ него както му ся види 
за най прилично на неговото добродѣнст- 
віе *и  за неговотомцастіе. »

—Рускіятъ вѣстникъ Инвалидъ, като 
говори за варшавското вижданіе, раз- 
глѣдва това което той наричя нови и 
стари идещ и вѣрува да може да у- 
твьрди че италійскити приключенія пред- 
ставляватъ борбата за тія двѣ идеи, 
макарь и Сардинія да паправи нѣкой 
нередовни работи. Тоя вѣстникъ казва 
че работити въ Италія още пе сж уз
рѣли за да може да стане единъ коп- 
гресъ.

— Споредъ италіянскіятъ вѣстникъ, 
Индипенденте, ушь несвободнити дьржави 
намѣрили едно срѣдство да са намѣсятъ 
въ Италія, като позволили па ОФіщерити 
си и нагенералитиси да влѣзатъ у вой
ската на Францъ пи да са біятъ про 
тивъ революціяга. Споредъ това ушь 
Прусія проважда на Гаета Г. Іохкусъ, 
едно време министъръ на германската 
конфедерація, а Росія проважда тамъ 
единъ войнъ, който самъси прави една 
цѣла войска, Генерала Тотлебенъ.

— У Берлинъ твърдѣ вѣруватъ че 
силити, които бѣха са събрали вь Вар
шава, ще съобщатъ на другити дво
рове слѣдствіята на тѣхпото разглежда
ше. Казуватъ че Императорътъ Алек- 
сандъръ зедь вьрху си да обади на два
та голѣми западни дворове за рѣшеніята 
зети въ господарскити конференціи въ 

Варшава. Се мыслятъ, че разгледуваніята 
като са cs отнасяли само до главни на
чала, силити, на които тія съобщенія ще 
станатъ, ще пріематъ безъ никакво пре
пятствіе заключеніята които тѣ съдър- 
жаватъ.

Самото практическо слѣдствіе което 
произведе това царско събраніе, казу
ва една кореспонденца отъ Берлинъ 
до Конститусіонелъ, е че австрійскіятъ 
императоръ можи да са убѣди че не може 
да саупира нито на Прусія, нитопаРусія 
пито на Англія, ако му скимни да за- 
почене пакъ играта отъ миналата го
дина. Неговити мними естественни съ
юзници щѳ му липсатъ на 1861, както 
му липсахэ на 1859. Освѣнь това мо
же да сж пріеме, че несполуката на 
Варшавската конференція е направила 
да разунѣятъ второстьпенити дьржяви 
на Германія!! назначеніята на Германія 
неиогать да бждатъ една съ назначеніята 
на Австрія, и може да са надѣва, че ако 
Баварія представи, наистина на Діетата 
своето предложеніе относително за о- 
сигоряваніето на Венеція това предло
женіе ще ся отблъсни.

—Австрійскіятъ кабинетъ испраща 
на посланпицити си по чуждити сили 
но една нота, дѣто имь извѣстява за 
повити нарежбп на тая имперія, наре- 
жби показани въ грамотата на импе
ратора.

Чудяха са, защо Австрія нищо не 
говори въ тоя документъ за сноше- 
ніята й съ германія, отъ която и Ав
стрія е една часть, споредъ, нѣкой 
нейни страни, които са считатъ въ 
Германскіятъ съюзъ. Поменатата но
та допълнюва това липсуваніе отъура- 
мѳтата.»... Съ тія нарежби, казува 
нотата, земити, които са считатъ въ 
германскіятъ съюзъ ще придобіятъ е- 
на политика, която ще помогне да у- 
пази и да стегни помного единството 
на тія земи съсъ цѣлото нѣиско о- 
течество, а отъ тамъ и народната 
свьрзка, която съединява сичкити Нѣм
ца.»

—Австріисіата Газета казува че повити 
учрежденія на Австрііската държава не сл
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толкось добрѣ изяснени за земити па Нѣлцп 
ѵ? и на Славянити, както сл\ изяснени за Уп- 
рія. Тя желае Австрійскіятъ Царь да гп 

изясни и ако тѣрбува да гп допълни.

Цтрска грамота за вътрешната 
парежба на монархіята.

Ніе ‘Францъ Іосифъ I, и пр.

Тогази, когато нашити прѣдѣди отъ 
славна поменъ са занимаваха да ос

новалъ въ нашата августѣйша кжща 

една точна наслѣдственна Форма, то 

бѣше редътъ за неизменено наслѣд
ство, който, отреденъ отъ Негово 

Лпостолическо Величество Имперп- 

торътъ Карлъ VI, на 7-19 Априлія 

1713, и познатъ съсъ име прагмаги- 

ческо утвьрденіе, са пріе отъ дьржа- 
вити на нашити различни кралевс’тва и 

земи.

Подкрѣпена върху непоколебимата 

основа на едно наслѣдство натронътъ 
твьрдо основанъ, и вьрху*  правата и 
свободностити на кралевствата и на 

земити поменати.

Турени въ съгласіе съ пераздѣлимостьта 
па разнити части, които я съставляватъ, 
Австрійската монархія увеличена и ут
върдена отъ него време споредъ полити- 
ческитн мѣжду на родни трактати, надви 
юнашки па опаспостити и на нападенія™, 
които я платяха, чрѣзъ вѣрностьта, пре- 
данпостьта и юначеството на народити си.

За интересътъ на нашата тъща и 
на нашити народи, нашаТа господарска 

дъ.-жвосп е да уиазьъ силата па а- 
встрійската монархія, и*  да дамъ на бе- 
зоиасностьта Й осигуряваніята на явни 
и сигурни права и на едно особно 
едновидно дѣйствіе. Тія осигоряванія 

мстятъ да станетъ съвьршеняо, само 
чрезъ учрежденія, които отговарятъ на 
ясторическити права, на разликата, 
която съществува между нашити кра
левства и провинціи и на ингересцтп 
на тѣхното‘нераздѣлимо единство.

Като гледащи, че елементити на у- 
ставнити общи и едповидни учрежденія 
сж са развили и усилили споредъ ра
венството па нашити подданници предъ 
законътъ, споредъ свободното извьр- 
шуваніе на вѣроисповѣданіе™ което е 

осигорено за сѣкого. споредъ право
то за службити, което не зависи 

отъ чпнътъ и отъ рожденіе™, и спо

редъ подчиненіе™ сичк&ти на' дааѣкЪ, 
споредъ уничтоженіе™ на ангарійти и 

на гюмруцйти които са намираха изъ 
вжтрѣ въ нашата Монархія; като гле
дани послѣ, че споредъ- осредотоЧВа- 
ніето на властьта на царщината въ 
сичкити земи на евронейскіятъ конти
нентъ, общото разгледуваніе на голѣ- 
мити работи е станало една нужда не
избѣжна за сигурностьта на нашата 
монархія и за благодѣнствіето на про- 

винціити й, за да са махнатъ разли

чіямъ, които съществуваха отпрѣди 
между нашитѣ кралевства и провинціи, 

чрезъ едно участіе, прилично наредено,, 
на нашити подданници въ законодате

лството и въ управленіе™ върху о- 
сновата на прагматическото удобрива
ніе и чрезъ нашата власть, ніе намѣ- 

рихми за добро да рѣшимъ и да за
повѣдами това което слѣдува като за 
основенъ и неотложенъ законъ на ца
рщината, както за насъ тжй и за на
шити законни наслѣдницу

1. Правото за да са дава, за да 
са измѣнява и за да ся упичтожява 
закона не щѳ са извьршува отъ насъ 
и отъ нашити наслѣдници освѣпъ чре
зъ помощьта на Діетити законно съ
брани и па дьржавиіятъ съвѣтъ въ кой- 
то Діетити ще пращатъ едно число 
членове отредено отъ часъ

2. За напрѣдъ ще са рязгледуватъ 

въ дьржавиіятъ съвѣтъ и ще са рѣ- 
щяватъ съсъ помощьта му сичкити за

конодателни въпроси, които ся отно
сятъ до правата, до длъжпостити и до 
интереситп, които сж общи на сичките 

наши кралевства и земи, сиречьг въ- 

просътъ за монетити, за парата и за 
кредитътъ, въпросътъ за гюмруцити и 
търговіята; послѣ и въпросътъ за о- 
сновити на банката, въпросътъ за о- 

сновити на управленіе™ на пощити, на 
телеграФити и на желѣзнйги ижтища, 
въпросътъ за нарежбата на военната 
служба, за ввождапіето на нови данъци, 
за умноженіе™ па данъцити и на де- 
сятачкити, които сега сжществуватъ и

именно умножай'НІето яа цѣ^ата йа-

сольта п за заключваніето на нови' зае-*-'  
ми съобразно съсъ Нашето рѣшеніе 
отъ 5-17 юлія 186и, обръщапіето' 
на дълговетп на царщината които сж^ 
ществуватъ, продажбата, изМѣняваніето' 
на мюлковети на царщината не ногатъ 

да са заповѣдуватъ освѣпъ въ сЬгласіето 
на дьржавиіятъ съвѣтъ. Пай послѣ о- 

треждапіето на буджетътъ на расхо- 
дити за дѣ™ иде годината, нйрежба- 
та на омѣткити и на слѣдствіе™ отъ 
годиіпвитѣ росходи трѣбува да ставятъ 
съсъ помощьта нз съвѣтътъ.

3 Сичкити други законодателни въ

проси, конто не са набирать въ преди- 
дущіятъ членъ ще са рѣшаватъ отъ 
Діетити, а колкото за кралевството И 
нровинціити които принадлежатъ па у 
нгареката Коропа, въ 'смысъльта йій 

тѣхнигѣ ветхи учрежденія, а за наши
ти други кралевства и провинціи," въ 

смысълта на тѣхнити особии учрежде
нія.-

Нъ Защото, освѣпь провияціити на 
унгарската курона, нѣкой заподателни 
въпроси За които дьржавніятъ Съвѣтъ 
нѣма исключителпа власть, с<ъ са раз- 

гледували отъ много години за сич

кити други наши провинціи изобщо,; 

ніе запазювами за пасъ си да разгле- 

лувами и тія въпроси съ помощьта на 
Съвѣтътъ, като са зематъ мнѣніята 
на Діетити. Едно общо разгледуваніе 

на работити, които дьржавиіятъ съвѣ
тъ нѣма власть да разгледува, можеда 

стане, ако тія роботи са пожелаятъ отъ 

Діетити,.

4. Тая царска грамота ще са па

зи у архявнти на нашити кралевства 

и провинціи, и послѣ ще са помѣсти 

въ законникътъ на земята съсъ само- 
ржченъ текстъ и на разнити языци на 
Имперіата. Нашити наслѣдници, туку 
като възлѣзатъ на престолътъ, трѣбу
ва да си турятъ вьрху тая грамота 
царската подписка, и да я проводятъ 

па сѣко отъ нашити кралевства, дѣто 

ще я помѣстятъ въ законникътъ н 
земята.



И ціе слпцити, інѳ си турихми под
писката, царскіятъ си печатъ, и за- 

новѣдахми тая грамота да са у пази въ 
.архиви ги па нашата кжща, на дво.рътъ 

я на царщииата’
Дадена въ нашата столица и сѣ

далище Віена, на 8-20 окком. на хи
ляда и осемстотинъ и шейсетъ, два- 
ма.йсст.ата година отъ нашето царуваніѳ.

Францъ Іосифъ с. р. 

Контъ Рехберъ с. р. 

по заповѣдь на императорътъ 

Баронъ де Рацсонетъ с. р.

Ськакви н-ыца и Новини
— Съобщавать ни Заглавіето и съдьржа- 

ніето на една гръцка книга, която тія дни 
ше излѣзе отъ печятъ и която е съчинена 
отъ нѣкого си Григорія, първи писарь на 
,синодьть на гръцката Ведвка Чернова*  Тя 
.служи за отговоръ на брощурката, обнаро
двана отъ Г. X. Николи Минчоглу, и на 
насъ, които казахме, че Грьцкія царограшки 
цатрпкъ нѣма каноническа власть надь Бъд- 
ѵгаріа и падь Бьлгаритн- Ето й заглавіето 

,и съдьржаніето:

Изслѣдованіе
з а

каноническото право на вселенскіятъ 
патріяршески престоль вьрху православна

та черкова въ Быгарія*

Часть 1.
За черковити въ Българія*  

Глава I.
Черновата въ Болгарія отъ начало е была 

подъ властьта на патріяршескіять царогра- 

дпки престоль.
а. Посредственни доказателства.

б. Непосредствения доказателства*

Глава II.
Въ Българія православната черкова никоги 

не е была припозната отъ всеобщата чер- 
вова за самовластна и самоуправляема.

Часть II.

За Охридската Архіепископія.

Глава 1.

.Съставленіето, траяніето и Фазнтв на тая 
Архиепископін.

Глава II.

Хрисовульть на іустиніяна, съсь ко.гот0 

отдавать извънредни черковни н политически 

привилегіи на тая Архіепископія, е незако
ненъ и дъжливъ*

Глава Ill.

Какъ ся извърши цритуряніето на Охрид
ската Архіепископія и на подъ нея подчи
нены Митрополіи и Епископіи, на патріярше- 

скіятъ царограшки престоль.
Оставката ла Охрпдскіягь Архіепископъ 

Арсенія*
Обѣщателиото писмо на подъ Охридската 

Архіепископія Митрополити.

Часть III.

Глава I.

Различіе на обьемьть на подъ Охридската 
Архіепископія Митрополіи и Епископіи, отъ 
черковити на собствено називаемата Бълга
рія, и накъсо оправданіе на .гръцкото духо
венство.

Глава И.

За мнимата Тьрновска патріярхія. Съста
вленіето й, законностьта й и съществуваніе- 
то іг

—Францушкіятъ -романистъ Алекса
ндръ дюна Фаналъ да издава у Неаполь 
единъ вѣстникъ на Италіянски языкъ 
сьсъ име Индипенденте (независимъ) 
Въ пьрвіятъ си брой, най напрѣдъ на 
пьрвата кодона, тоя вѣстникъ обиајродва 
сдѣдующето.*

< Вѣстникътъ, дѣто ще го извади прія- 
« телятъ ми Дюма ще носи хубавото 
« заглавіе Независим и той за това 
« е дсстоеиъ по много, защото той ще 
« нападне пьрво на меие, ако пѣкоги са 
« отдалеча отъ длъжностити си като 
<г народенъ сынъ я като человѣколюби- 
< въ воинъ. <

с Г. Гарибалди «
— Тріестскіятъ вѣстникъ Діаволето 

(дьволчето) извѣстава, че Францушката 
Императрица зела Княгиня Даринкз, 
жената на п.окойнія черногорски князь, 
Даніила, подъ своето особно покровите
лство и я пригласила да иде на Парисъ 

сьсъ дъщеря сп.
—Една комисія смѣсена отъ черного

рци и турцп са занимава на тоя часъ 
да отреди и да забѣлѣжи границата ме
жду Черна гора и турско*

—Прочитали въ Францушкіятъ вѣстн

икъ, Натри, сдѣдующето:

< руската Императрица, майката на 
царя Александра I I, бѣше дъщеря на 
покойніятъ пруски царь, Фридерика-Ви- 
лхелма, и сестра на сегашніятъ пруски 
царь и на прускіятъ князь-регентъ.

« Родена на 1798, Фредерика-Луиза 
-карлота-Видхемина са ожени на 1817 
за великіятъ князь Николая Павловича и 
зе на това врѣме името Александра 
Теодоровна*  Знаятъ военніятъ бунтъ 
който избухна на 1825, когато великія 
тъ князь възлѣзуваше на рускіятъ пре
столъ.*  въ тія критически обстоятелства 
младата Императрица показа единъ ис
тински юнашки куражь. При сичкити 
добродѣтели на една жена, тя притури 
качествата на една господарка^ и сѣкоги 
имаше едно твьрдѣ голѣмо вліяніе вьрху 
духътъ на императора Никола. Лредметь 
на едно истинско покланяніе отъ стра
ната на сичката й Фамилія, тя направи 
да я убожаватъ подданницити й / за то
ва смьртьта й ще бждо едно желѣніе нѣ 

само за царската Фамилія, нъ за цѣла 
Росія. <

—Миналата срѣда, както и вчера, ес- 
паФити имали събраніе, въ което са е 
разгледувалъ бьлгарскіятъ религіозенъ 
въпросъ,

—Писмата отъ Бѣл—градъ извѣстя- 
ватъ, че Г. Гаевичь са оттеглилъ отъ 
Миппстьрството на външнити работи, и 

на мѣстото му станалъ Т. Ристичь, ед
но време секретарипъ на Сьрбската 

депутація въ Цари—градъ.

—Левантъ Хералдъ казува,чеМу- 

ширъ Исмаилъ паша ще са отреди да 

обнходи останалити мѣста, конто Ве
ликіятъ Везирь не можи да иде*

Мон. вб Ц-ърадб1860 Ноем. 4
Лир. Тур. Гр. ................. 114 29

лпр. Англ- .................... 126 20
20-франгь .............. ... 100 20
Полъ Имп. ... ... 102 20
Медж. бѣло.......... **•*  **’ 22 20

ВъКнигопечнтіть-тлі на Д. 11АНИЧКОВА
х.' гп г., * »т АЗЛэйЯВвЯЖ'--



ПОДЛИСТНИКЪ НА БЪЛГАРИ®

Дѵлговети на сърдцето 
отб Августъ Макетъ (*)

Животътъ е кжсъ. Той е посѣянъ 
съсъ единъ купъ неизбѣжна злочестіи. 
Притури имъ още и опія оіъ кои то 
отбѣгнуватъ, това е безуміе; да изгу
би челѣкъ младостьта си въ дотегну- 
ваніе и въ самота. когато една жена, 
която са мжчи челѣкъ да я съжелява, 
тича може по баловѳти по празницити 
и са надува въ славата си Като нес- 
равнена невѣста, като Лукреція и ка
то Епонина, това е по много отъ бе
зуміе, това е глупаво.

—Обаче, ще видъ®, ще размыслкк, 
каза си Армандъ като излКзуваше отъ 
прикаската; която има съ баропката. 
Госпожа Дампмеснидъ не ма познаваше, 
не знаеше името ми, и его като ма съ- 
зрѣ, позна ма и почти ми каза и име
то. Тя забѣлѣжила баща ми. Сичко то
ва е чудно, сѣки ще са съгласи.

Да, тая млада мома е съвсѣмъ про
тивното на една статуя. Мърдаше бър
зо, погледъ дълбокъ, вървежь тежъкъ, 
разумъ превъсходенъ; тя е едра, ps- 
цѣти й са хубави, видѣхъ подъ поли
ти на дрехата и единъ кракъ дълъгъ 
и тънъкъ; забити й сж почти толкось 
Хубави кол кото и чуднити зжби на Ка- 
листа. Космити и, може, сж похубави.

Кой може отказа нѣкой намѣренія 
на случяятъ, въ моето срѣщнуваніе 
съ тая млада мома? Не ще ли да ка- 
жатъ че кжшната ми дарба е пригот
вила работата? Не е ли чудно, че отъ 
срѣдата на развалинити, вьрху конто 
отивахъ да са наскърбіж, никне, за 
да зіа утѣши, това цвѣте изнамѣрено 
въ срѣдъ пролѣтъ? Единъ саевѣрецъ 
не ще ли помысли, че моятъ невидимъ 
покровитель е турилъ тая млада мома 
у кали ста, както натурата туря вредъ 
цѣрътъ до з.юто, животътъ при смьрть 
та?

(.*)  Вижъ А? 84.

Таквизи бѣха мыслити, които, по ед
на неосетена наклонность, докараха 
Арманда къмъ нови охоти. Колкото 
гледаше да оправдай тая наклонность 
толкось са приближаваше до нея. По 
край него, завчась, сѣки му помогна 
безъ да знай той. Познаватъ дѣятел- 
ностьта на Луціяна, неуморимата й 
воля, ревностьта която тя знаеше да 
въспали у пріятелити си. Баронката, 
като са върна на пьрвити си идеи, и 
като вѣруваше да е искарала тоя пять 
у Арманда умаломощеніето на едно 
лъжливо положеніе съсъ желаніето па 
едно измѣненіе, баронката подбуди по 
бързо отъ колкото никоги Г. де Біер- 
жа, бащата, като му препоръча паза, 
дѣятелность, дору и побѣда.

Слѣдствіе™ не са забави. Като са 
дадоха на Луціяна и па младіятъ мо- 
мъкъ сто случаи за да са срѣшнатъ, 
госпожа Шодрей като увѣри че адми- 
ралката са залюбила отъ съвѣтникътъ, 
—Охъ! сиромашка невинна жена! 
Какъ я набѣдяваха, нея, неукоризнен- 
ната любовница на шедраванътъ!—Пай 
послѣ, времето като позволяваше раз- 
ходкитй, излизаніето по шумата, кър- 
скити гозби, мыслятъ да ли Луціяна, 
искусна и нѣжна каквото бѣше, знай 
да употреби въ полза сичкити елемен

ти. Три мѣсеца слѣдъ пьрвото вижда
ше, Дампыеснилцити и Біержевци ти 
станаха нераздѣлими. Тая млада мома, 
па която почетната и твьрдата любовь 
свьршуваше толкось люто, толкось 
звѣрски, ветхата любовь, която бере
ше душа въ сьрдцето на годеникътъ. 
когото си тя избра, тоя Ангелска типъ 
истребитель е по общи отъ колко то 
мыслятъ, и нищо не е варварско как
то момичето, което люби.

Когато Армандъ са съзрѣ у дале- 
кіятъ пять, който му направиха да из
върви сичкити тія съзаклегници и кой- 
то той извървѣ безъ да го молятъ 
тжрдѣ много, единъ видъ гризяніе на 
съвѣстьта го улови. Нъ твьрдѣ къ
сно бѣше. Здощастнити малки вротивя- 

нія, които му са случиха, са махнаха 
чрезъ пови ирелъстенія, и защото 
той ище да са бори съсъ прелъсте- 
піята, защото не щѣше да са отдаде 
тжй, безъ да са удари пай послѣднія- 
тъ пжть, единъ день когато лицето му 
бѣше студено, челото му навъсено, 
и постъпката му като на една жьртва> 
единъ день като вървеше наспоредъ 
съ Луціяна, на полето, въ окол- 
востити па примирената кжща, гос

пожа Дампмесниль, която съгледуваше 
съсъ скьрбь біеніето па това болно сър
це спрѣ отведиажь своять омаломощенъ 
другарь, и като го тури да сѣднѳ на 
край едно малко дърво, въ трѣвата, 
на сжщото мѣсто, може, дѣто Кали- 
ста едно време бѣше толкось плакала 
за да извѣсти па Арманда тръгнуваніе- 
то си:

— Господине Арманде, каза му 
тя, віе не сте вече сжщіятъ. Съсъ 
скьрбь гледамъ вьрху лицето ви оно
ва, което става на дъното въ душата 
ви, и въ часътъ когато трѣбуваше да 
смѣтамъ за малко радость, вадите са 
да показувате само ядъ.

Той поиска да отговори.

— Ядъ, каза тя съсъ едно слад
ко постоянство. Е добрѣ! разумѣвамъ 
го и ви отставамъ на рахать. Защо, 
слѣдъ сичко което са е рекло между 
нашити родители, и малко и между 
пасъ, защо да не земя малко свобода 
за да направнБ да ма разумѣять добрѣ? 
Госодипе Арманде, азъ много чухъ, 
па сцѣтътъ, и научихъ, като го чухъ 
да го повтарятъ често, че младити 
моми, като са уженять, нѣматъ по 
люти непріятели отъ напомнюваніята 
на мжжіети имъ.

Армадъ си подигна главата, Луція
на го улови за ржката:


